

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 30, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 12, EGY HÓRA 3  
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTRŐZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜL-  
FÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP.  
KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJLEL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-  
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVA-  
TAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCÁ 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, 1928 JULIUS 5.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 150. SZÁM.

## Fehér galambok

Berlin és Páris között tegnap fehér galambok szállódtak, csőrükben a béke zöld olajágát tartva. Az egyik galamb a birodalmi gyűlésről röppent fel Müller-Franken kancellár nagy beszédéből, a másik galamb Párisból kelt utjára Poincaré miniszterelnök pohárköszöntőjéből. A két nagyhatalom két vezetője utjára bocsátotta a két hófehér madarat, amelyek bizonyára örömteli turbékolással üdvözölték egymást röptükben találkozára a német-francia határon.

A magyar újságolvasók zöme már nagyon régen arra az álláspontra helyezkedett, hogy az áldatlan és kilátástalan belpolitikai helyzet helyett érdeklődésük javarészt a nagy világpolitika megértésére fordítja, mert úgy érzi, hogy a magyar belpolitika akármennyire súlyos is kihatásaiban a csonkaország fiaira, — mégis csak tizedrangú jelentőségű akkor, ha a napi és lokális aktualitás tenyérnyi jelentőségén felülemelkedve egy magasabb horizontból kívánja vizsgálni a megérteni a nemzeti és a szociális problémákat. Magyarország léte és élete csupán egy arasznyi távolság a világpolitika kilométer hosszúságú vonalában és bizony, ha helyzetünket és jövőnköt kutatjuk és mérlegeljük, akkor pontosabb méréseket eszközölhetünk a világpolitika hatalmas kiterjedésű felületén, mint a belpolitikánk zagyva és zajos kis rádiuszán.

Az új német birodalmi kancellárnak és a francia miniszterelnöknek egy napon elhangzott nagy békenyilatkozatait nemcsak általános európai, de magyar szempontból is rendkívül nagy jelentőségűnek tartjuk. A világháború vége óta még nem hangzott el hasonlóan komoly békebeszéd a két hatalmas, egymással szembenálló nép vezetőinek részéről. Már pedig az köztudomású, hogy az európai helyzet zavaros hinárból való kibontakozásának egyik alapfeltétele a német-francia kérdés helyes megoldása, azt pedig Franciaországban is jól tudják, hogy a versaillesi békeszerződés nem lehet záloga a német-francia jóviszony megteremtésének és megtartásának. A világbékéről valóban illuzórius addig komolyan beszélni, amíg a francia-német probléma nem nyer megoldást a méltányosság és a kölcsönös engedékenység alapján. Ami pedig az európai államok egyensúlyának biztosítását illeti, ha a francia-német probléma kielégítő megoldása elkezdi, nem maradhat el a többi békeszerződés okozta sebek begyógyítása sem, mert amennyire félmunka lenne csupán a francia-német kérdést rendezni, ugyanígyra félmunkának tekinthető az a törekvés, amely megelégszik a keleteurópai és a balkáni kérdések rendezésével.

A békevágy és a békeszerződéske revíziója elválaszthatatlanok egymástól. — Aki komolyan kívánja a békét, az nem tekinthet el azoknak a sérelmeknek az orvoslásától, amelyeket Versaillesban, Trianonban, Sévresben és Neuillyben okoztak ártatlan és szerencsétlen nációknak a győztes hatalmak elvakult diplomatai és hadvezérei. A békének és a béke-reviziónak a hívei tehát megnyugvással könyvelhetik el Poincaré tegnapi beszédét, amelynek ösztönösége vitán felül áll és különös jelentőséggel ruházza fel az a tudat, hogy a béke-reviziónak eddig Franciaország volt a leghevesebb ellenzője.

Tulzás volna azt állítani, hogy Poincaré tegnapi beszéde sorsdöntő jelentőségű. Ez a beszéd csak egy lépés, de egy alapos, jókora lépés azon az uton, amely a béke és az igazság felé vezet.

Minket, magyarokat annyival is közelebből érint ez az esemény, mert nagy barátunk, lord Rothermere, többször kijelentette már, hogy Franciaország nélkül nincs béke-revizió. Nos, Poincaré új állásfoglalása biztató jel lehet még a peszsimisták számára is.

## Franciaország el van szánva, hogy a háborút örökre száműzze magától

### Poincaré békeszövege az amerikai követség estélyén

Páris, július 4. Az amerikai függetlenségi ünnep alkalmából a párisi amerikai követségben kedden este nagy lakoma volt, amelynek Poincaré miniszterelnök volt egyik szónoka. Poincaré beszédében örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy békeszeretét ismét hangoztassa. A békekötés megmutatta a győztes és legyőzött államoknak egyaránt, hogy a gazdaságilag egyre szorosabban összekapcsolódó világon minden háború jóvátehetően pusztításokat hagy maga után.

**A teljesen kimerült népek a legutóbbi háború után valamennyien többé-kevésbé súlyos válságokkal kénytelenek megküzdni.**

Franciaországot, amely a háborúban oly sokat szenvedett, különösen súlyos pénzügyi válság érte. Bár ma sikerült valutáját ismét megszilárdítania, még mindig nem tüntek el az összes háborús veszteségek nyomai.

Még sok kitartásra, türelemre és lemondásra van szükség, hogy a háború

pénzügyi következményeivel Franciaország megbirkózzék.

**Franciaország el van szánva arra, hogy a háborút örökre száműzze magától**

és az egész világ előtt bebizonyítsa békés törekvéseit.

Páris, július 4. A le havrei flotta-szemle, amelynek az volt a célja, hogy a francia haditengerészet feltámadását az egész világnak megmutassa, a városházán rendezett bankettel ért véget. Amint a francia miniszterek az utóbbi időben tett hivatalos nyilatkozataikban ismételt hangoztatták, hogy a tengerészet fejlesztésének és a flottatünetésnek csupán védelmi jellege van, egy mostani banketten is megragadta az alkalmat Doumergue köztársasági elnök, hogy Franciaország békés szándékait kifejezésre juttassa, mert épen a legutóbbi háború mutatta meg, hogy

**a háborún egyetlen nemzet sem nyerhet.**

## Egy berlini lap súlyos támadást intézett Nobile ellen

### A Krasszin orosz jégtörő hajó rövidesen eléri a vörös sátor lakóit — Amundsen sorsáról még mindig nincsen biztos hír

Stockholm, július 4. Sven Hedin dr. ma újságírók előtt úgy nyilatkozott, hogy

még mindig nem hisz Amundsen halálában. Meg van győződve arról, hogy valamelyik szigeten kényszerleállítás hajtotta végre és sarkvidéki tapasztalatai megmentik őt és társait.

Lundbergh kapitány, a Nobile megmentője, tegnap a következő táviratot intézte feleségéhez születésnapja alkalmából:

**Fogadd legmelegebb szerencsekívánataimat születésnapodra. Jégtáblán vagyok. Tudom, hogy megmentenek.**

Lundbergh táviratát a Citta di Milano rádióállomása továbbította Svédországba.

Berlin, július 4. Tromsøi jelentés szerint a Lewer Brothers angol cég tulajdonában levő Albion-jacht egy norvég halászgőzzel egyetemben megmentette Amundsen és társait, akikre a Spitzbergák déli csúcának vidékén akadt. Mindkét hajó utban van Tromsø felé. A Marina I. olasz hidroplán, amely már napok óta Tromsøben vesztegel, elindult a két hajó felé. A hírt más forrásból nem erősítik meg.

Tromsø, július 4. Eddig még meg nem erősített jelentések szerint egy norvég halászgőz és az Albion angol jacht a Spitzbergák déli hegyvidékének egyik elhagyott pontján megtalálták Amundsen és társait. Az Albion fedélzetére vette a hajótörötteket és utban van Tromsø felé.

Tromsø, július 4. Azok a hírek, amelyek szerint Amundseneket megtalálták, teljesen alaptalanok.

Oslo, július 4. A Spitzbergák felé utban levő Albion angol jachtról távirat érkezett, amely szerint

**a jacht rádióállomása felfogta volna Amundsenék segélyhívó jeleit.**

A British United Press oslói ügynökségének közlése szerint az Albion által felfogott rádiójeleket másutt is hallották, a rádiójelek azonban nem Amundsentől

származnak, hanem épen ellenkezőleg azt közlik, hogy

**Norvégia északi sarkvidékén megtalálták Amundsen holttestét, amelyet a tenger árja a part felé sodort.**

Ezt a jelentést más oldalról épp úgy nem erősítik meg, mint ahogy nem nyert megerősítést mindeddig az a későbbi hír sem, hogy Amundsen és társait megtalálták a Spitzbergák déli sarkvidékén.

Oslo, július 4. A Wesle Karl norvég gőzös kedden este elhagyta Tromsøt és elindult a Spitzbergák felé, hogy résztvegyen Amundsen felkutatásában. Eredetileg úgy tervezték, hogy a gőzös magával viszi az angol kormány által a norvég segélyexpedíció rendelkezésére bocsátott repülőgépeket is, a repülőgépek azonban nem jöttek meg s így a hajó kapitánya úgy határozott, hogy nem vár tovább az angol gépekre, hanem haladéktalanul megkezdte a kutatásokat Amundsenék után.

Milánó, július 4. A Corriere della

## A honvédelmi miniszterium és a város közt eredményesen folynak a tárgyalások a dandárparancsnoki palota ügyében

Debrecen város és a honvéd kincstár között már régebben tárgyalások folynak vegyesdandár parancsnoksági palota építéséről. A tárgyalások már előrehaladott stádiumban voltak, de bizonyos nehézségek merültek fel a telek kijelölése körül s az ügy végleges elintézése azért is késett, mert hiányzott a pontos térszükségleti kimutatás.

A dandárparancsnoksági épület ügyében, mint megírtuk, kedden Debrecenben érkeztek a honvédelmi miniszterium részéről dr. vitéz Vég Kálmán államtitkár, dr. Sárkány Oszkár miniszteri tanácsos, dr. Planer Zoltán és dr. Bayer Sándor miniszteri titkárok és Sauer Pál alezredes,

Serának a Krasszin orosz jégtörő fedélzetére kiküldött külön tudósítójának közlése szerint

**az orosz jégtörő kedden elérte a Platen-fokot.**

A hajó rendkívül lassan halad előre s óránként alig tesz meg többet másfél mértföldnél. Ily körülmények között

**még legalább két napig tart, amíg a hajó eléri a Lundbergh-Viglieri-féle csoport jégtábláját.**

A jégtörő orrának hatalmas nyomása alatt a hajó előtt időnként hét-nyolc méter magas jégtömegek tornyosulnak,

ugyhogy a gőzös minduntalan megakad s újból és újból új impulzussal kell neki-vágnia a hatalmas jégréteg áttöréséhez.

Róma, július 4. A Citta di Milano szikratávirata szerint a Krasszin orosz jégtörő kedden délután négy órakor még ötvenöt mértföldnyire volt a Lundbergh-Viglieri csoport jégtáblájától, amelyet a szelek közben tovább sodortak északra felé és amely most már tizenegy mértföldnyire van a Foyn-szigettől keletré.

A svéd repülőgépek kedden reggel ismét felszálltak a Hinlopen-szorosból és megkísérelték az uszó jégtábla megközelítését. A repülőgépek élelmiszereket és egyéb szükségleti cikkeket vittek magukkal, amelyeket le akartak dobni a hajótörötteknek, a süri kód folytán azonban ismét eredménytelenül tértek vissza.

**Babuskin orosz pilótáról, aki pénteken este szállt fel a Malygin orosz jégtörő fedélzetéről, még mindig nincsen semmi hír.**

Berlin, július 4. „Még csak ez hiányzott!” — ezzel a címmel közli a Berliner Tageblatt azt a római hírt, hogy D'Annunzio hőskölte mént is „a jég kapitányáról”, Nobile tábornokról.

— Igen ez hiányzott még — füzi hozzá a hirhez a német lap —, ez, hogy

**D'Annunzio még meg is akarja énekelni Nobile ur hőstetteit. Mialatt az egész világ kínosan türtőztetett megdöbbenéssel gondol a „jég kapitányára”, ki legénységét a bajban cserbenhagyta és ugyanilyen megdöbbenéssel magára a vállalkozásra, — az elragadtatott költő azt hiszi, hogy hárfájának csengésével-bongásával biztosíthatja a tovaröppent generális részére a „halhatatlanságot”. Olaszország érdekében kellene remélni, hogy Nobile és tettei nem fognak „halhatatlanul” maradni az emberek emlékezetében**

s hogy mielőbb a feledés jótékony fátyola fogja őket eltakarni. Mindenesetre halhatatlanok lesznek Amundsen és a többiek: az értékes és bátor férfiak, akik aligha nem életüket vesztették azért, hogy a háttérben hetyke könnyelműség áldozatait megmentésük.

hogy itt a helyszínen folytassák a tárgyalásokat és lehetőleg végleges megállapodásra jussanak.

A honvédelmi miniszterium kiküldöttei kedden délután a honvédséggel folytattak tárgyalásokat, este pedig a város adott tisztelőkre vacsorát a Polgári Lovöldében.

Szerdán délelőtt a város képviselőivel folytattak tárgyalásokat. Először a Déri téren tartottak helyszíni szemlét, ahol alkalmas telket néztek ki a vegyesdandár parancsnoksági épület számára, majd a városházán folytatták a tanácskozást, a tanácssteremben. A tárgyalásokon, amelyek bizalmas jellegűek voltak, a honvé-

delmi minisztérium és a város képviselőin kívül résztvett vitéz László Miklós körletparancsnok is.

A tanácskozások minden valószínűség szerint átnyulnak csütörtökre is. Értesülésünk szerint a tárgyalások eredményrelyel biztatnak és a megállapodás eredményként előreláthatólag még ebben az évben megkezdik a dandárparancsnoksági palota építését a Déri téren.

**Mozgalom a vidéki városok zenei kulturája érdekében**

Nyíregyháza, július 4. Dr. Benes Kálmán, Nyíregyháza város polgármestere mozgalmat indított a vidéki városok zenekulturájának fellendítése ügyében. Ebben az ügyben a városházán értekezlet volt, amelyen Debrecen, Miskolc, Békéscsaba, Szeged és Nyíregyháza város zenei életének képviselői is megjelentek. Benes polgármester indítványára abban állapodtak meg, hogy felhívást intéznek a Duna-Tisza közli városokhoz, hogy támogassák ezt a tervet.

**Cserkész ünnepély**

A debreceni magyar görög katolikus egyház 965. sz. „Vasvári Pál” cserkészcsapata a görög katolikus elemi iskola dísztermében július hó 8-án, vasárnap este nyolc órai kezdettel műsoros cserkészünnepélyt rendez.

Az ünnepély műsora a következő:

1. Dr. Sik Sándor: Cserkész induló. Éneklők: A cserkészcsapat énekkara. 2. A kiscserkészek 5. törvénye. Elmondja: Szilágyi Dezső. 3. Megnyitó beszéd. Mondja: Orosz Bálint. 4. Szavaltat. Előadja: Szima Zoltán. 5. Cserkész szindarab. Márkus Miklós: Cserkészklub. Látványos kép 1 felvonásban. Előítéklők: Szereplők: Szima Zoltán, Bende Sándor, Kun Sándor, Réday Lajos, Kozma Zoltán, Nagy István, Piros József, Till Géza, Fittori Ambrus, Tóthtalassy Géza, Timkó Zoltán, Burzán Péter, Szilágyi Dezső, Tóth Lajos, Illés J., Tóth Kálmán, Révész M., Baranyi S.

Szünet után 6. Cserkész dalok. Éneklők: Az énekkar. 7. A cserkész 10. törvénye. Elmondja: Kozma Zoltán. 8. Szavaltat. Előadja: Bakó Sándor. 9. Monológ. Előadja: Bende Sándor. „Jóska bácsi cserkész lett.” 10. Monológ. Előadja: Nagy István. „A tótoeska”. 11. Cserkész szindarab. Koszter Atya: Cigányok a táborban. Színijáték 1 felvonásban. Szereplők: Szima Zoltán, Szabó Sándor, Tóth Kálmán, Mokán András, Illés István, Nagy István, Réday Lajos, Burzán Péter, Polgári József, Barabás Ernő, Burzán P., Barabás E., Nagy I. Ezekon kívül számos cserkészjátékot és vígjelenetet mutatnak be. Beléptidő nincs. A műsor megváltása azonban kötelező!

**Felvétel a Tisza István internátusba és a mensa academica-ra**

Láng Nándor dr. egyetemi tanár, a Tisza István internátus és a mensa academica felügyelő bizottságának elnöke a következő felhívásokat adta ki:

A Debreceni Egyetem Tisza István-internátusába az 1928-29. tanév I-ső felében való felvételért szülő, leckekeöny, ill. az egyetemre először iratkozóknál az érettségi bizonyítvány hiteles másolatával és a szülők vagyoni viszonyait feltüntető hatósági bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérvények, a felügyelő bizottsághoz címezve 1928. szeptember hó 5-ig nyújthatók be a debreceni egyetemi kvestori hivatalnál (Ref. kollégium), Laxás, fűtés, világítás, reggeli, ebéd-vacsora, ágytűz és annak mosása havonként 33 pengő, ami minden hónap elsőjén pontosan fizetendő. Akik a menzán félidős ebéd-vacsora kedvezményben részesülnek, azok mindezt havi 24 pengőt fizetnek.

A Debreceni Egyetemi Diákszövet (Mensa Academica)-nál az 1928-29. tanév I-ső felében (1928. szeptember 16-tól) 50 féléjűs (havi 14 pengő) ebéd-vacsora hely kerül betöltésre.

E helyek elnyerésére szülő helytelen folyamodványok, a Mensa Academica felügyelő bizottságához címezve 1928. szeptember 10-ig, az egyetemi kvestori hivatalban adandók be. Mellékelendő:

1. Leckekeöny, (ill. az egyetemre először iratkozóknál az érettségi bizonyítvány) hiteles másolata.

2. A szülők társadalmi állásáról, vagyoni állapotát és családiuk nagyságát részletesen feltüntető, egy éven belül kiállított hatósági bizonyítvány.

3. Törzslap, amelyet minden pályázó lelkiismeretesen kitölteni köteles. Törzslapát a kvestori hivatal minden pályázónak díjtalanul ad. Elkészve vagy hiányosan felszerelt kéresek tárgyalás alá nem kerülnek.

Kedvezményt nem nyert hallgató, havi ebéd-vacsoráért 28 pengőt fizet, amiért folyamodni nem kell. Egy napi ebéd-vacsoráégy ára 1 P. A mensa 1928. szeptember 10-én kezd meg működését.

Szeptember 10-15-ig étkezni napjegyvel lehet.

**„Lehetséges, hogy a hősülyedés már az éjjel megkezdődik“**

**Szakértő magyarázat a meleg okairól és szűnésének lehetőségeiről**

Budapest, július 4. A napok óta tartó hőség ma érte el kulminációs fokát, ma igazi kánikulai nap volt. Tizenkét órakor már 33 C fokra emelkedett a hőmérséklet — természetes árnyékban s az emelkedés 3 óráig tovább tartott, amikor is 34 C fok fölé emelkedett. A rendkívüli hőség felől a

**Meteorológiai Intézet**

részéről a hivatalos jelentésen kívül Aujeszký László dr. a következő magyarázatot adta:

— Közismert dolog, hogy a szabadban a levegő ugyszólván soha sincs nyugalomban, kisebb-nagyobb légáramlást mindig lehet kimutatni. Ezeknek a légáramlásoknak döntő hatása van a hőmérsékleti viszonyok alakulására és általában a szabadban tartózkodó egészséges ember közérzetére, az ugynevezett komfortra.

— A légáramlás hatása kétféle módon nyilvánul meg ezeknek a viszonyoknak a fejlődésére. Az egyik mód az, hogy a légáramlás bizonyos terjedelmű levegőtömeget szállít tartózkodási helyünkre. A levegő a magasabb nyomású helyről az al-

csony nyomású helyekre viszi az áramlatokat. Ha délen magas és északon alacsony a légnyomás, akkor délies irányu s így meleg szelekben van részünk. Ilyen meleg levegő szállítását már alig észrevehető gyenge szellő is szolgálhatja. Így például másodpercenként 2 és fél méteres sebességgel haladó szellő már elegendő ahhoz, hogy hozzánk meleg levegőt szállítson. A legtöbb esetben természetesen erősebb szelek hozzák ezeket az úgynevezett meleg betöréseket, amelyek aztán nagy területeket, országokat, sőt világrészeket árasztanak el.

— A légáramlás azonban nemcsak ezzel a vízszintes irányu mozgással irányítja a hőmérséklet alakulását, mert a levegő legtöbbször nem egészen vízszintes irányban mozog, hanem kissé felfelé vagy felfelé irányított sugarak mentén. Ha a légáramlás kissé felfelé tart, akkor a levegő hidegebb rétegekbe jut, ahol egyre kevesebb vízpárárt képes magában tartani és könnyen bekövetkezik az, hogy a vízpárák kiválnak belőle, vagyis felhő keletkezik. Ha a légáramlás lefelémenő,

**A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló**

25 egymásután következő bármely számmal kezdődő szelvény és

**1 pengő**

leltetés ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság

**KOLCSÓNKÖNYVTÁRÁT.**

150. számú szelvény

akkor a párák eloszlanak. — A felszálló légáramlás a felhőzet növekedését, a lefelémenő a felhőzet elszegényedését hozza magával. Ebből következik aztán egyrészt az, hogy télen épen a felszálló légáramlás és a felhős idő hoz enyhébb hőmérsékletet, nyáron a leszálló légáramlás az, amely felhőben szegény és így kaput nyit a nap hevének.

**A nagy meleg tényezői nálunk egyrészt a déli, vagy délkeleti légáramlás, másrészt felfelé irányuló függőleges mozgási összetevők.**

Ezek a tényezők meleg levegővel látnak el bennünket és a felszín felmelegedését okozzák.

**Mihelyt a kedvező légáramlás helyébe északi, vagy nyugati szél lép, vagy a leszálló légáramlás helyébe nagyobb irányu felfelé tartó levegőmozgás kerül, akkor az időjárás jellege gyökeresen megváltozik és a hőség kellemetlenségeitől megszabadulunk.**

— A légnyomás mostani eloszlásából arra lehet következtetni, hogy **később zivataros esők, azután nyugatra forduló szelekkel hősülyedés várható.**

Lehetséges, hogy **a hősülyedés már az éjszaka bekövetkezik**

és holnap hűvösebb idő lesz.

A Meteorológiai Intézet jelenti: A tegnapi Franciaország feletti depresszió Németország fölé vonulva az északi depressziós rendszerrel egyesült és Európa keleti felében süllyeszt a légnyomást. Az Atlanti-óceánról Nyugateurópa fölé új maximum érkezett. Nyugat-Németországban és Franciaországban a beáramló hűvösebb óceáni levegő hatása alatt már voltak zivataros esők.

Hazánk időjárása még a délkeletre szorult régi maximum hatása alatt élénk déli szelek mellett derült és igen meleg. — A hőmérsékleti maximumok 31-34 fok Celsius között voltak.

Jóslat: Egyelőre még igen meleg idő, később zivataros esők, azután nyugatra forduló szelekkel hősülyedés várható.

**Az amerikai demokrácia**

Írta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár.

1732-től 1736-ig New-Yorknak és környékének bizonyos Cosby nevű ember volt a kormányzója. Ez a Cosby tapintatlan, hitvány, erőszakos fickó volt, aki állását csak hatalmaskodásra és pénzszerzésre akarta felhasználni. Ugyanakkor élt New-Yorkban egy Zenger nevű nyomdász, aki egy kis hitelaport adott ki, oly terjedelemben, amint azt egymaga hetenkint elő tudta állítani. Ez a Zenger a lapja egyik számában kritizálta a kormányzót és azt írta, hogy „ha ezek a dolgok meg nem változnak, New-York népe és utódaira szolgálás vár”. A kormányzó a lap példányait, amennyire összeszedhette, nyilvánosan elégette, a nyomdász-szerkesztőt pedig azonnal elfogatta. Cosby kormányzónak azonban nem volt annyira esze, hogy egyidejűleg az esküdtseket is felfüggesztette volna. — hagyta, hogy Zengert esküdtbírósg elé állítsák „nyilvános rágalmazás” címén. Egy pennsylvaniai ügyvéd, Andrew Hamilton védte a vádlottat.

— Semmiféle törvény nem kötelez egy szabad népet arra, — mondotta az ügyvéd, — hogy támogasson egy oly kormányzót, kinek működése a tartományt pusztulással fenyegeti. A végrehajtó hatalom visszahívása közismeretese az egész városban. A szabadsághoz a természet és országnak törvényei jogot adnak nekünk s a szabadsághoz, legalább ami a világnak ezt a táját illeti, hozzátartozik az a jog is, hogy az igazat kimondjuk és megírjuk. Itt nem egy szegény nyomdász az ügyéről van szó és nem is csupán New-York város ügyéről; annak az ítéletnek, melyet e perben kimondanak, következményei lesznek s e következmények minden szabad embert érintenek, ki brit uralom alatt él, bárhol az egész Amerika területén!

Zengert az esküdtsek fölmentették s New-York városa alighanem örült az esküdték döntésének, mert Andrew Hamilton ügyvédet díszpolgárává választotta és egy arany tubákos szelencét ajándékozott neki.

Amerikában a sajtó szabadságát ettől kezdve nem érintette senki, több, mint félszázadon át.

A szabad sajtónak kétségtelenül óriási szerepe volt abban, hogy Amerika elszakadt Angliától. A függetlenségi mozgalmak idején az angol kormány ter-

mészetesen nem örvendett ennek a sajtó-agitációnak s azok az amerikaiak, akik gyűlölték a függetlenséget és angol-pártiak maradtak, természetesen a legkeserűbb szavakkal emlékeztek meg az amerikai sajtó „destruktív” munkájáról. Meg is kell vallani, hogy ez a munka igen mértékben destruktív volt: az események kiszínezése, túlzása a népszuverenitási felkeltése érdekében — csakugyan bűne volt az amerikai sajtónak. De e bűn nélkül sohasem született volna meg az amerikai nemzet!

Maguk az amerikaiak nem is beszélnek soha forradalmi sajtójuk bűneiről, annál kevésbé, mert maga az amerikai nép sem egészen jogosult az ártatlanság fehér köntösét viselni: az amerikai kolonisták gyakran maguk provokálták ki azokat az erőszakosságokat, melyek a nép forradalmi hangulatát egyre fokozták. Mikor az amerikai iskolában a történelem tanára ezekről a dolgokról beszél, nem szépit és nem menteg semmit, hanem rendesen ezzel a tipikus nyilatkozattal intézi el az ügyet: „Zürzavaros időkben a heves, erőszakos temperamentumu emberek s a gonosz jellemek nagyon sok alkalmat találnak arra, hogy a rendet megzavarják.” Ha egy részeg katona vasárnap bement a templomba és ott rendetlenül viselkedett, az istentisztelet után az egész gyülekezet arról beszélt, hogy „az angol katonaság jelenléte a városban türehtetlen”. „Az Ur napjának megvalósulásáról” beszéltek, ha a király katonái vasárnap kivonultak, vagy épen daloltak is és nem ritkán keresték a konfliktust a katonasággal, hogy legyen ok a katonaság eltávolításának követelésére. Az egész Massachusettsben végtelen elkeseredést keltett, mikor néhány angol tiszt megrohanta és megverte James Otist, a híres és népszerű ügyvédet. Nem sokkal ezután történt a híres „bostoni mézszállítás”, mely a történelmi kézikönyvekben az amerikai forradalom egyik oka gyanánt szerepel. 1770 március 5-én este Bostonban nagy riadalom támadt, mert valaki tüzet kiállított. A tüzlármá alaptalannak bizonyult ugyan, de igen nagy tömeg futott az állítólagos tüzvesz színhelyére. Mikor ez a tömeg szétszórult, a szomszéd utcában egy katonát, aki valami középület előtt állott, elkezdtek szidalmazni. A katona félt, hogy valami baj lesz s az épület udvarából kihívta az egész őrséget. Amikor a nép ezeket meglátta, még dühösebb lett s most már nemcsak szidalmazták a katonákat, hanem „bottal is piszkálták

őket” és hólabdákkal megdobálták, de a hólabdában alkalmilag egy-egy ködarab is volt. Nagy izgalomban az egyik katona elsütötte a puskáját, mire az egész őrség sortüzet adott. Három ember azonnal meghalt, kettő halálosan, hét pedig súlyosan megsebesült. A nép óriási felháborodásra való tekintettel a lövöldözésben résztvevő összes katonákat vád alá helyezték, de végül is csak két katona kapott enyhe büntetést, a többi mind felmentették. John Adams, a későbbi elnök és Josiah Quincy, szintén híres politikus, volt a védőjük. A sajtó természetesen nem nagyon objektív hangon tárgyalta ezt az esetet; pl. az egyik pennsylvaniai lap a következőket írta róla:

**Amerikaiak!**

Tartsátok eszetekben: **BORZALMAS MÉSZÁRLÁST** követtek el a King Streeten, Bostonban, New Englandban 1770 március 5-én este, amikor öt honfitársatok,

Gray, Mayerick, Caldwell, Attuks és Care verében fetrengtet, mert aljas és föllötte embertelen módon **MEGGYILKOLTÁK ÖKET!** és hat másikat súlyosan megsebesítettek! Ezt a XXIX. század egy része követte el Tho Preston kapitány parancsnoksága alatt.

**Emlékezzetek rá!**

Hogy a gyilkosok közül kettőt **emberölésben** mondott ki bűnösnek egy jury, melyről nem mondok

**SEMMIT,**

megbélyegezte őket a kezükön és elbocsátotta őket, a többieket **felmentették** és kapitányukat **NYUGDIJAZTÁK!**

Az ily közlemény természetesen mindenre jó lehetett, csak arra nem, hogy a háborgó lelkeket lecsön-desítse.

(Folytatjuk.)

**Óva**

Az utó... elszaporod... hogy me... tolvajlás... hogy a... Itt már n... és elővigy...

A rend... zónságot... zsebtolvaj... zsebben... vagy pedi... tartásák.

Soknak... a pénztár... tetejére... a zsebtolv... mányt.

**A p**

A debre... osztályána... tént meg... gát a nyol... taly iskola... méleti res... László re...

főfelügyel... adói: dr. V... osztály pa... Vasdényey... lők és dr.

A vizsgá... ból vizsgá... tetőjog, ki... szabályzat... gán a ren... és tudásr... egyszerűbb... adatokban

Az elnök... véget. A... őrszemély... tanfolyamo... ményt pro... les lett; S... Sándor, S... Szmarek E... jó és 10 e...

Kedden e... a vizsga g... szabadvay... kordonalak... díszlet és... precízen, f... örök a m... kapitánysá...

**Az U**

**csere**

Julius 7... Újvárosi u... reszvénye... a legjobban... lesz. Az U... igen élénk... den irányv... galmi bizo... galommal... geket.

A teljes... már szék... amit egy il... mekkiván... mas mérett... a vendéglá... a legnagyobb... ság szakav...

A kedves... alkalom ki... nem általa... szórakozás... mint pászt... nyára így... kihűzött es... agyszintén... italomban... pásztorlány... ban is rész...

A pászt... mássy Hon... tük be... ségtelies fe... sky Béla... vállalták.

A nagysí... zenekara j... Gyuláné v... pengő a v... köszönettel... nőkség.

### Óvakodjunk a piaci zsebtolvajoktól

Az utóbbi időben a piaci zsebtolvajások igen elszaporodtak. A rendőrség mindent elkövet, hogy megakadályozza a lehetőség szerint a tolvajlásokat. Azonban az természetes dolog, hogy a tolvajlásban igen nehéz az ellenőrzés. Itt már magának a közönségnek is óvatosnak és elővigyázottnak kell lenni.

A rendőrség ezáltal is figyelmezteti a közönséget, hogy tekintettel a vidékről beözönlő zsebtolvajokra, a piacon a pénzt vagy olyan zsebben, amely csak nehezen hozzáférhető, vagy pedig bárhol nehezen felfedezhető helyen tartsák.

Soknak szokása ugyanis az, hogy kiteszik a pénztárcájukat az áruval telt kosár, táská tetejére, vagy oda oldalt beszurják, úgyhogy a zsebtolvajoknak könnyű „kiemelni” a zsák-mányt.

### A rendőrtanostály vizsgálója

A debreceni rendőrkörlet őrszemélyzet tanostályának záróvizsgálója július 3-án és 4-én történt meg. Harmincnégy rendőr tett záróvizsgát a nyolchónapos tanfolyam után. A tanostály iskolatermében tartották meg a vizsga elméleti részét. A vizsgálóbizottság elnöke Isáák László rendőrfelügyelő, őrszemélyzeti körletti felügyelő, a tagok pedig a tanfolyam előadói: dr. vitéz Sarkady Ferenc felügyelő, tanostály parancsnok, Baesó József, vasdényei Vasdényey István, Beregszászy Gyula felügyelők és dr. Jóna Kálmán ügyvéd voltak.

A vizsgázók a következő elméleti tárgyakból vizsgáztak: közjog, közigazgatási jog, büntetőjog, kihágás, szolgálati és szervezési szabályzat és első segélynyújtás. A záróvizsgán a rendőrök elismerésre méltó jártasságról és tudásról tettek bizonyosságot, nemcsak az egyszerűbb, hanem még a komplikáltabb feladatokban is.

Az elméleti vizsga szerdán déli 1 órakor ért véget. Az eredményt Isáák László körletti őrszemélyzeti főparancsnok hirdette ki. A 38 tanfolyamot végzett rendőr közül 18 jeles eredményt produkált. Az első hat kitüntetéses jeles lett; ezek voltak: *Lopker Ferenc, Papp Sándor, Szánti Ferenc, Scheller Bertalan, Szmarek István és Oláh Miklós.* Ezenkívül 10 jó és 10 elégséges eredmény volt.

Kedden délután a DTE pályán megtartották a vizsga gyakorlati részét, amelyen zártrendű szabaddyakorlatokat, töltést, tüzelést, vívást, kordonalakítást, kötözést, birkózást, dzsindzsicut és szabaddyakorlatokat mutattak be precízen, figyelmeztetve. A levizsgázott rendőröket a napokban osztják be a körlet egyes kapitányságaihoz.

### Az Újvárosi-úti Olvasókör cseresznyeszüreti mulatsága

Július 7-én, szombaton este fog lezajlani az Újvárosi úti Olvasókör által rendezendő cseresznyeszüreti mulatság, amely előreláthatóan a legjobban sikerült nyári mulatságok egyike lesz. Az Újvárosi úti Olvasókör egyébként igen élénk tevékenységet fejt ki tagjainak minden irányú szórakoztatása tekintetében s vigalmi bizottsága fáradságot nem ismerő buzgalommal végzi a reá ruházott kötelezettségeket.

A teljesen előkészített mulatság meghívói már szétküldtek. Azok az utolsó simítások, amit egy ilyen nagyobb szabású mulatság még megkíván, most vannak folyamatban. A hatalmas méretű sátor díszítése, belső elrendezése, a vendéglátó helyiségek kényelmes beállítása a legnagyobb figyelemmel és a vigalmi bizottság szakavatott közreműködésével történik.

A kedves és családias jellegű mulatságon fő alkalom kínálkozik nemcsak az ifjúságnak, hanem általában mindenkinak a legkellemesebb szórakozásra. Bájos magyar ruhás lányok, mint pásztorlányok fognak szerepelni s bizonyára ilyekeznél fognak a rendezőség által kitűzött esinos és értékes jutalmat elnyerni, úgyszintén a pásztor legények is, akik külön jutalomban fognak részesülni. Egyébként a pásztorlányok egy-egy díszes csokor ajándékban is részesülnek.

A pásztorlányok szerepét Nagy Jucika, Almásy Ilonka, Papp Margitka és Nagy Bözsike töltik be, míg a pásztorok komoly és felelősségteljes feladatát Horváth György, Bugyarszky Béla, Fogarassy János és Iván Mihály vállalták.

A nagyszerű mulatságon Virágh közkedvelt zenekara játszik. Hűstől italokról öv. Agárdy Gyuláné vendéglős gondoskodik. Belépődíj 1 pengő a vigalmi adó nélkül. Feltűzítéseket köszönettel fogad és hirtapilag nyugtázza az elnökség.

## A rendőrség letartóztatta az anyát, aki maróluggal megölte a csecsemőjét

Tegnap beszámoltunk arról, hogy a debreceni rendőrség őrizetbe vette Szabó Margit 22 éves cselédet, aki dajkaságba adott kéthónapos kislányát maróluggal megölte. A gyermeket az egyetemi klinikára szállították ki a mentők, de a legfontosabb ápolás után sem sikerült megmenteni az életnek.

ma hajnalban a gyermek-klinikán meghalt a szegény sokat szenvedett csöppség.

A gyilkos anyát, aki azt hangoztatja, hogy gyermeke halálától a kislány természetes apjának visszatérését, a köztük volt szerelmen feltámadását várta, ma délben 1 órakor Kelemen Andor, a rendőrségen a sérülési ügyek előadója, átkísértette az ügyészségre. Ott este kihirdették előtte az előzetes letartóztatást elrendelő végzést.

## Czutrin Andor panaszosként jelent meg ma a rendőrségen

### Két fegyőr kísért szuronyos puskával a megbilincselte kezét esőköpennyel takaró Czutrint

A debreceni rendőrségen érdekes panaszos jelentkezett ma, igaz, hogy nem egyedül, hanem két szuronyos fegyőr kíséretében, igaz, hogy szabadságában kissé korlátozva, mert a kezét hátán összehibineselték: Czutrin Andor, az Angol-Magyar Bank debreceni fiókja kárára elkövetett milliárdos sikkasztás hírhedt főszereplője. Czutrin Andor panaszosképpen jelentkezett a rendőrségen, bármennyire feltűnő is: egy sikkasztási ügyben. Természetesen nem a saját ügyében, bár ebben az ügyben is az Angol-Magyar Bank debreceni fiókja a károsult, a sikkasztással vádolt pedig egy vidéki terménykereskedő, akit Czutrin Andor jelentett fel pár hó előtt, mint az Angol-Magyar Bank debreceni fiókja terményosztályának akkor még teljes bizalmát élvező és nagy hatalmu vezetője. A gabonakereskedőnek az volt a bűne, hogy kisebb-nagyobb előlegeket vett fel terményszállításra, de sem terményt nem szállított, sem az előleget nem fizette vissza. A banknál ezt az ügyet csak Czutrin ismeri s a rendőrség ebben az ügyben nyomozva épen a bank mostani vezetőségének kérésére hozatta át Czutrin Andort a törvényszéki fogházból.

Az egyszer már szökött rabban nem nagyon biznak meg, épen ezért a fogház vezetősége nemcsak két szuronyos börtönőrt rendelt kíséretül Czutrin mellé, hanem a biztonság kedvéért meg is bilincselte a rendőrségre átküldött vizsgálati foglyot: Czutrin Andort. A nagy terményosztály-főnöknek hátrattették a kezét és bilincsekkel kapcsolták össze a derekán. Czutrin ezután is kerülni óhajtott a feltűnést és úgy védekezett a nyilvánosság előtt, hogy vállára terítette esőköpenyét. Így aztán nem látszott, hogy bilincs van a kezén, csaknem azt a benyomást keltette: sötétebbre indult a városba ez a jól öltözött ur s most kezét hanyagul hátán összekulcsolva lépked. Csaknem mert bizony két szuronyos fegyőr fogta közre és vitte a forró napon a rendőrség felé.

A rendőrségi palotában nem sokáig váratták Czutrin Andort, hamarosan az ügyben a nyomozást vezető rendőrfogalmazó elé került, aki kihallgatta. A kihallgatás után Czutrin Andor épen úgy távozott, ahogy jött: a fegyőrök kíséretével és hanyagul hátravetett kezekkel. Visszatért a vizsgálati fogságba.

## A kormánypart puccsszerűen befejezte az OFB javaslat általános vitáját

### Hegymegi Kiss Pál interpellációt intézett az igazságügyminiszterhez a debreceni ügyvédi kamara elnöksége tárgyában

Budapest, július 4. Zsitvay Tibor elnök néhány perccel féltízennyel előtt hívta meg a képviselőház mai ülését.

Napirend szerint következik az OFB-javaslat folytatásos tárgyalása, amelyhez Farkas István szólal fel.

— Ez a javaslat befejezése annak a nesze semmi, fogd meg jól politikának, amely 1920-ban kezdődött Magyarországon. Nálunk a földbirtokkérdésekkel kapcsolatban mindig csak kiváltságos szempontok érvényesültek. A magyar földbirtok kiváltságos helyzete a 8 év alatt végbement földbirtokreformmal nem változott meg. Csak Oroszországban és Magyarországon élvezhette a nagybirtok ezeket a kiváltságos jogokat. A földbirtokpolitika elidegenítette a nemzetiségeket, mert nem juttatta földhöz sem a magyar népet, sem az idegenajkúkat. A székelyek elrománosodtak Erdélyben, mert nem juttottak földhöz. Már sehoh a nyugati országokban nem lehet 20–30 ezer holdnyi földbirtokot találni.

Farkas István ezután a gyufa és a földreform kérdésének összefüggéséről beszél. A gyufát legnagyobb mennyiségben a földműves nép fogyasztja. A STAB ad pénzt a nagybirtokosoknak és a költségeket a szegény földműves nép és az ipari munkás fizeti meg. Önöknek

csak az a fő, hogy a nagybirtokos pénzhez jusson.

Malasits Géza: Hogy külföldi autót vehessen és Monte-Carlóban nyaralhasson.

Farkas István: Ez a törvényjavaslat a garasos napszámot jelenti. Egy pengő husz filléres napszámért dolgoznak ma is a földművelők. (Nagy felháborodás a Ház minden oldalán.) Ez a mai rendszer rosszabb a jobbágságnál.

Farkas István ezután a történelmi adatokkal ismerteti, hogy egyes családok miképpen jutottak földbirtokokhoz. A főúri családoknak egy része árulástért és az udvarának tett szolgálataiért kapta nagy birtokait.

Miután ebben a javaslatban nem látja azt a tendenciát, amely az összesség érdekeit szolgálja, nem fogadja el. Ezután Haller István szólítja az elnök, aki nincs a teremben. Neubauer Ferenc, aki még egy perccel előbb a teremben volt, most szintén nem jelentkezik. Több szónok nem lévén, az elnök az OFB törvényjavaslat általános vitáját bezárta és az ülést 5 percre felfüggesztette. A folyosón nagy feltűnést és még nagyobb megdöbbenést keltett a kormánypartnak ez a taktikája, mert Neubauer Ferenc határozottan kijelentette, hogy hosszabban kíván felszólalni és így az ellenzéki szónokok a délutáni



Az én titkom!  
**ELIDA**  
SHAMPOO

telszólalásra készültek.

Példátlannul áll a magyar parlamentarizmus történetében. — mondták az ellenzéki képviselők a baloldali folyosón — hogy egy ilyen fontos javaslatot kormányparti felszólalás nélkül szavazzanak meg.

Zsitvay Tibor elnök újból megnyitja az ülést és jelenti, hogy Mayer János földművelési miniszter kíván szólni. A baloldalon nagy lármával fogadják Mayer János földművelési miniszter beszédét.

Rassay Károly az ellenzék állandó helyeslése közben szól a miniszter felé: — Miért? Minek beszél? Sikerült hamar megszavaztatni? Kár ennek a Háznak beszélni!

Mayer János földművelésügyi miniszter a javaslat részletes ismertetésével kezdi a beszédét. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház többsége Farkas István határozati javaslatát elvetve, általánosságban megszavazta a törvényjavaslatot.

A javaslat általános vitája során Rassay Károly szólal fel a 3. szakaszhoz. Nem szabad megengedni, hogy különbséget tegyenek birtokok között. Végre is nyolc év után túl vagyunk azon a rettenetesen nagy hazugságon, amelyen az első törvénynek némely rendelkezése, amely a háborús birtokról szólt, felépült. Aki valamennyire figyelemmel kísérte az OFB gyakorlatát, az látta, hogy mennyi kegyetlen igazságtalanság történt annak a rendelkezésnek a segítségével, amely a háborús szerzeményről szólt. (Ugy van! Ugy van!) Hányszor láttuk a bírói gyakorlatban, hogy olyan esetekben, amikor világosan háborús szerzeményről van szó, a bíróság mellőzte ennek a ténynek a megállapítását és hányszor láttuk azt, hogy akkor, amidőn a konjunktúra kihasználásának semmiféle lehetősége sem merült fel, az OFB ridegen, kizárólag a szerzés időpontjára támaszkodva, hozta kezével, krudélis ítéleteit, amelyek — nem habozom itt a Házban kijelenteni — egyszer még nagyon furcsa lapjai lesznek a magyar iudikaturának.

Rassay beszéde végén a szakasz törlesztését kívánta.

A kormánypartból ezután többen szólaltak fel és helyeselték Rassay Károly álláspontját.

A szavazásnál a kormányparti többség mégis elvetette Rassay indítványát.

### Hegymegi Kiss Pál interpellációi

Ezután felolvassák Hegymegi Kiss Pál írásbeli interpellációját a népjóléti miniszterhez. Kiss János hadirokkant ügyében, továbbá az igazságügyminiszterhez intézett interpellációját a fiatal-korúakat pártfogó tisztviselők fizetési osztályba sorozása tárgyában s a kereskedelmi miniszterhez intézett interpellációját a MÁV nyugdíjasainak ügyében, majd Grieger Miklósnak Szany köztség betétszerkesztésének foganatosítása tárgyában beígérvett írásbeli interpellációját.

Ezután Hegymegi Kiss Pál intézett szóbeli interpellációt az igazságügyminiszterhez Márk Endrénének a debreceni ügyvédi kamara elnökévé történt megválasztása tárgyában. Kijelentette a

Igazság van, de csak egy,  
Hogy jó árut és szépet,  
Olesót és egész frisset,  
PALFFY cégnél szerezheth.

Telefon 1694.

debrecei képviselő, hogy már hetekkel ezelőtt írásbeli interpellációt intézett ebben az ügyben az igazságügyminiszterhez, de még ma sem kapott választ, ezért kénytelen most szóbelileg interpellálni.

— Azért tartom fontosnak ezt az interpellációt — mondta Hegyemegi Kiss Pál. — mert sérelmezem az igazságügyminiszternek azt a törvénytelen rendelkezését, amellyel megsemmisítette a debreceni ügyvédi kamara választmányának a határozatát, amelynek értelmében az elhunyt Körössy Kálmán helyébe Márk Endrét hívták be elnöknek, mint olyant, aki a 2 és fél éve tartott elnökválasztáson Körössy Kálmán mellett a legtöbb szavazatot kapta. Hogy a választmány helyesen járt el, arra bizonyították az 1874. 34. tc. De ettől eltekintve is Márk Endre mindenképpen rászolgált az ügyvédi kamara elnökségének tiszttségére. A választáson ugyanannyi szavazatot kapott, mint Körössy Kálmán. Az igazságügyminiszter akkor Körössyvt ültette az elnöki székbe. Miután Körössy időközben meghalt, a választmány a törvény és a jogszokás alapján Márkot hívta be az elnöki székbe és nem akadt a kamara területén egyetlen ügyvéd sem, aki ezt ellenzte volna. Márk Endre valóban elfoglalta az elnöki széket és bejelentette a miniszternek, mire általános meglepetésre 2—3 nap múlva, anélkül, hogy valaki felelősséget volna a választmány döntése ellen, a miniszter felügyeleti hatáskörénél fogva megsemmisítette a választmány határozatát. Márk Endre tehát nem lehet elnöke az ügyvédi kamarának.

Bródy Ernő: Mert nem egységes párt!

Rassay Károly: Azt hiszik, hogy így előbb-utóbb az lesz? (Derűtlenség.)

Hegyemegi Kiss Pál: Márk Endre Debrecen közbecsülésben álló polgára. Polgármester volt a háború legnehezebb esztendeiben is és egyik kiemelt tagja a református egyháznak. Bródy Ernő: No lám, még csak nem is zsidó! (Derűtlenség.)

Hegyemegi Kiss Pál: Márk Endre minden tekintetben intakt, becsületes ember, akinek úgy látszik csak az a baja, hogy nem hajtott fejet a reakciónak és azoknak a csalásoknak, akik Debrecenben behódoltak a mai rezsimnek. Az igazságügyminiszter már azért sem járt el helyesen ebben az ügyben, mert most mindenki azt hiszi, hogy azért követett el törvénytiséget, mert Márk Endre nem kormánypárti. Ez tehát politikailag is elítélendő lépése volt a miniszternek.

Hegyemegi Kiss Pál interpellációja végén a precedensek egész sorára hivatkozott állításának igazolására és kérte a minisztert, hogy haladéktalanul vonja vissza igazságtalan rendelkezését.

Pesthy Pál igazságügyminiszter válaszában hangsúlyozta, hogy a kérdés eldöntésénél Márk Endrének sem egyéni kiváltsága, sem pártállása figyelembe nem jött. A kamara elnöki tisztsége behívás útján nem tölthető be. Ha az elnöki állás megüri, úgy a teendőket az elnökhelyettesnek kell ellátni. Őt a törvényes helyzet magyarázása vezette intézkedésében és precedens akotás szempontjából sem tehetné meg azt, hogy az ügyvédi kamara autonómiáját megsértse.

Hegyemegi Kiss Pál viszontválaszában újból hivatkozott a régi precedensekre. A választ nem vette tudomásul.

A kormánypárt a választ tudomásul vette.

Az ülés 6 órakor ért véget.

### Gyászrovat

Kovács Lacika 3 éves, református. Temetése e hó 5-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz az egyetemi klinikák ravatalozójából a Péterfia uccai temetőbe.

Molnár András 2 éves, református. — Temetése e hó 5-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a Váradi uccai temető halottsházából.

## A jelentkező nagy száma miatt párhuzamos V. osztályt állítanak föl a református főgimnáziumban

### S. Szabó József nyugalomba vonulása folytán pályázatot hirdettek az igazgatói állásra

A református gimnáziumba a jövő tanévre július hóban 410 tanuló iratkozott be a II—VIII. osztályba azok közül, akik a folyó tanévben a gimnáziumban végezték tanulmányaikat. Az I. osztályba július 1. és 2. napján 116 tanuló jelezte magát. A beiratkozások és előjegyzések közül az látható, hogy az I—IV. osztályba a szeptemberi beiratkozás alkalmával még lehet tanulókat felvenni. Egyébként is hátra vannak még azok, akik szeptemberben tesznek javítóvizsgálatot. — Az V—VIII. osztályban, ahol párhuzamos osztályok nincsenek,

a létszám már az eddig beirt tanulókkal betelt,

mert az 1924-i középiskolai törvény szerint az osztályok létszámát fokozatosan csökkenteni kell 10 év alatt 40-re az eredményes tanítás és nevelés érdekében. A törvény eme rendelkezése szerint a jövő,

1928/29. tanévre egy-egy osztályba 52 tanulóval többet nem lehet felvenni.

Különösen nagy az V. osztályba való to-

## A kormány egy millió pengővel akar segíteni a kis és középkereskedők bajain

A súlyos állandósult gazdasági helyzet okozta nagy pénzühiány, amely különösen a kereskedelmet létalapjában veszélyezteti, a pénzügyileg legyengült kereskedők forgatókönyvét teljesen vagy részben felemészítette. A rossz üzletmenet mellett előálló tevénytelen nagy rezszi és súlyos közterhek, ezt csak sietették. Hosszu idő óta akció van folyamatban annak a törekvésnek a megvalósítására, hogy bár szerény mértékben, a kiskereskedelem részére is nyíljon egy pénzfórrás annak megerősítésére. Erről az akcióról számtalan ígéret hangzott el kormánykörök részéről, de eddig csak be nem váltott ígéret maradt.

Hermann Miksa kereskedelemügyi miniszter egyik ülésen tudvalevően ezt a nyilatkozatot tette:

— Még egy nagyon fontos kérdés volna: a kiskereskedelmi hitelkérdése. Tényleg olyan jelenséget mutathoznak, amelyek ezt a dolgot nagyon sürgőssé teszik. A hitelkérdések égetőek. En az hiszem, ha a pénzügyminiszter arról összejöttünk, szerény keretek között bár, de valamit mégis tudunk csinálni, mert különösen egyes rétegekben igazán nagy bajok vannak és elvégre ezt a társadalmi osztályt, a kiskereskedelmet, nem lehet egészen magára hagyni.

A kereskedelemügyi miniszter tehát jól ismeri a krónikus, általános jelenségé váló égetően sürgős hitelkérdést s szerény keretek között akar a kiskereskedelem hitellellátásán segíteni.

De arra senki sem gondolhatott, hogy a kormány az 1928—29. költségvetési évben megvalósítandó beruházásokról szóló törvényjavaslathoz ilyenképen akarja a számtalan ígéretet beváltani.

Amikor a kereskedelem és ipar adja az ország egyik legtekintélyesebb nagyságu jövedelmi forrását,

ezt terhelik meg a legsúlyosabb közterhekkel,

a danaidák hardójához hasonló, megtelíthetetlen államkassza, mely nagy feleslegeket rejt magába, ugyanazoknak, akik bele a legnagyobb részt szolgáltatják,

a legszorgosabb kéz körmei között juttat 129 millió pengőből 1 millió pengőt az összes kiskereskedők hitellellátására.

Amikor a kiskereskedelem hitelkérdésével az illetékes körök foglalkoztak s foglalkoznak, sohasem gondoltak arra, hogy az új hitelforrás létesítése egészen, vagy túlyomórészen a kormány részéről nyújtandó anyagi hozzájárulással történjék. De arra egy percig sem gondoltak, hogy ez karitatív akció legyen.

lulás, úgyhogy erre való tekintettel a tanári kar határozata értelmében dr. Baltazár Dezső püspök bejegyzésével

a jövő tanévre párhuzamos V. osztályt fog az intézet felállítani

abban az esetben, ha a jelentkezők száma megfelelő lesz, amire biztos kilátás van. Hogy az igazgatóság jó előre tájékozva legyen, fölkéri mindazokat, akik az V-ik osztályba szándékoznak beiratkozni, hogy július hó 20-áig minden héten kedden és szombaton okvetlenül jegeztessék elő magukat az igazgatói irodában. Vidéki tanulók az előjegyzetést levélben is eszközölhetik. S. Szabó József igazgató s Révész Lajos nyugdíjaztatása folytán a gimnáziumban megüresedett egy magyarul és egy latin-görög nyelvi rendes tanári tanszék, amelyre dr. Baltazár Dezső püspök a pályázatot augusztus 12-i terminussal meghirdette. A szabályszerűen fölszerelt pályázati kérvények az egyházkerületi elnökséghez címezve a gimnáziumi igazgatósághoz nyújtandók be. Az V. osztály párhuzamosításával egy helyettes tanára is szükség lesz.

## Beszámoló értekezlet a finn és észt pedagógusok debreceni tartózkodásáról

A debreceni finn és észt pedagógusok elszámolását intéző bizottság hétfőn, a bölcseztanári dékáni hivatalban dr. Pápay József, egyetemi professzor elnöke alatt beszámoló értekezletet tartott. A bizottság a következő adományokról számolt el: A Tisza István Tudományegyetem 134 P, a tiszántúli ref. egyházkerület 50 P, a debreceni ref. egyház 50 P, a ref. kollégium 50 P, a ref. főgimnázium 50 P, a ref. tanítótestület 50 P, a rom. kat. reálgimnázium 50 P, a Szentis-intézet 50 P, a rom. kat. polgári fiúiskola 50 P, a rom. kat. elemiiskola 50 P, a zsidóreálgimnázium 50 P, az állami reáliskola 50 P, a felsőkereskedelmi iskola 20 P, Zoltay Lajos-muzeumigazgató 4 pengőt juttattak a bizottság rendelkezésére: emnélfogva tehát az összes bevétel: 708 pengőt tett ki. Ezzel szemben a bizottság a következő kiadásokról számolt el: az ebéd ára 430 pengő, a vasut és villamos 105.00 pengő, a kisebb kiadások 96.04 pengőt tettek ki. A maradvány emnélfogva 76.90 pengő. A maradvány felhasználására nézve dr. Pápay József egyetemi professzor elnök azt az indítványt tette meg, hogy ez az összeg a debreceni főgimnázium 172-es Erő cserkészcsapatának Finnországba induló válogatot, mint csapatának jusson, minthogy ez is voltaképpen finnügy. A bizottság az indítványt egyhangulag elfogadta és elhatározta, hogy a maradék összeget az említett nemes célra Debreceni Ferenc, cserkészkerületi parancsnokhoz juttatja el.

Az értekezlet megállapította, hogy a finn vendégek debreceni útjának rendezése minden tekintetben kifogástalanul ment végbe. A város közönségének jóakaratu érdeklődését, másrészt a rendezés agilitását is igazolja, hogy igen sok helyre vendég sem jutott. Ezeket a szállásokat az idő rövidsége miatt az nap már értesíteni nem volt módjában a bizottságnak. A bizottság így egyrészt ezuttal kéri szíves elnézését azoknak a szállásadóknak, akikhez vendég nem jutott, másrészt ezuttal mond szíves köszönetet azoknak, akik a finn pedagógus vendégeket szívesen látták s ezzel alkalmat adtak nekik, hogy a magyar otthon közeliből megismerjék.

## Panaszkodnak a volt háremőrök

Konstantinápolyból írják, hogy a feloszlatott császári hárem eunuchjai tegnap este gyűlést tartottak. Musztafa Kemal basa uralomra jutása után a török szultán háremét szelnek eresztették. A hölgyeket visszaküldték a családjukhoz, a szolgazemelyzetet — közöttük az eunuchokat pedig egyszerűen kitétek az utcára.

— Mi jártunk a legrosszabbul — panaszkodott a gyűlésen az egyik eunuch — mi vagyunk a nagy forradalom igazi áldozatai. Mindenki el tudott valahogy helyezkedni, csak mi nem...

A szónok elbeszélte, hogy a társadalom előítélettel viseltetik az eunuchokhoz. Míg a szultán többi szolgáló alkalmazást talált, addig az eunuchokat mindenütt visszautasítják. A felvilágosodott török hölgyek hallani sem akarnak arról, hogy eunuchot alkalmazzanak házukba.

— Az urak — folytatta a szónok — még valahogy beleegyeznek abba, hogy alkalmazzanak bennünket, de a hölgyek hallani sem akarnak arról. Azt mondják, ha férfiszolgát tartanak, akkor az legyen férfi...

Egy másik szónok felvetette azt a gondolatot, nem mutogatnának-e magukat az eunuchok.

— Elvégre mi vagyunk az utolsó eunuchok — magyarázta — ez a fajta velünk ki fog lalni. A közönség kíváncsi rá, ha egyikünk-másikunk előadást fog tartani a császári hárem intimitásairól, akkor azt hiszem tudni fog hozzánk a közönség.

A gondolat tetszett. Az idősebbek azonban rámutattak, hogy ez a háremszelöltetés visszaélés lenne a beljük helyezett bizalommal.

— Elvégre — argumentáltak — a szultán ölélsége azért bocsátott be bennünket a hárembe, mert megbízott bennünk. Nem volna illedomos, ha mi ezzel a bizalommal visszaélünk. Az eunuchok átlátják ennek a felfogásnak a helyességét s ezért lemondtak arról, hogy a hárem titkaiból megéljenek.

odadobott morzsának tűnik fel az 1 millió pengő, amely a kiskereskedelem hitellel való támogatása címen van a törvényjavaslathoz beállítva.

Ezekkel szemben a Hangyának 5.8 milliós támogatása oly aránytalanság és igazságtalanság, hogy méltán megébelegzi a kormány kereskedelem és iparellenes politikáját a Hangya egyoldalú favorizálásával szemben.

Hogy tisztán és számszerűleg is lássuk a helyzetet!

Ha elosztjuk a kiskereskedőknek juttatni kívánt 1 millió pengőt az előzőleg a drágasági ankét által kiadott 1 millió pengő hozzáadásával, így a 40.000-re tehető kiskereskedőkre fejéknél 50 pengő jut, míg egy-egy Hangyaboltira 3400 pengő.

Beszólnék ezek a számok elég érthetően, minden tájédalmas hangu kommentár nélkül!

### Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 4-én, szerdán a következő bejelentések történtek:

#### Házasságok:

Kenevessé László ref.—Kovács Margit ref.; Főrián Lajos ref.—Tóth Terézia ref.; Lippai Bálint ref.—Gyuricza Erzsébet r. kath.

#### Születések:

Molnár Károly cipészsegéd fia János; Szakál Péter gazdálkodó leány Margit; Nagy Mihály villamoskalauz fia Mihály; Márkus László bérkecsületi tanos fia László.

#### Halálozások:

Ózv. Fráter Tamásné r. kath. 51 éves Ersemjén; Győri Gábor r. kath. 22 éves Kisvárdai; Katz Pernát izr. 6 hónapos Kisvárdai; Szabó Márkus ref. 2 hónapos Szotyori telep, Kálmán u. 2; Kovács László ref. 2 éves Bercesnyei uca 64.

**A Margit strandfürdő nyitva van!**

NY

Egy megszökött inasgyerek egy hétig cseresznyén élt a Nagyerdőn

Tegnap egy csontig lesoványodott gyerek került a fiatalok bírójára... A gyermek a kunyhóban talált élelmiszert...

Gyermekek flóbert puskával kilőtték egy asszony szemét

Megdöbbentő szerencsétlenség áldozata lett Rakamazon Weisz Istvánné... A szerencsétlen asszonyt, aki irtózatot...

A debreceni rendőrség részéről Klemen Andor sérülési ügyi előadó szállott ki a szemklinikára... A debreceni rendőrség részéről Klemen Andor...

Sajtóper egy színházi kritika polémijából

Szathmáry Zoltán hírlapíró és Kolozsvári Borcsa Mihály felelős szerkesztő között Szathmáry Zoltán egyik darabjának kedvezőtlen megírása miatt hírlapi polémia fejlődött ki...

A mai folytatódó főtárgyaláson dr. Fényes Endre kérte a Hajdúföld 145. cikké kivonatának ismertetését...

Dr. vitéz Kolozsvári jogi képviselője, dr. Kovács Béla ellenezte ezt azzal, hogy a kivonat csak kikapott törmelék...

Szathmáry Zoltán: Az idegklinikára! Dr. Kovács becsatol több, Szathmáry darabjáról szóló kedvezőtlen kritikát...

Nemzeti kiállítás Fiumében. A debreceni Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara érdekeltsége tudomására hozza...

KRAUSZ ZOLTÁN NYAKKENDŐÜZEME PIAC UCCA 79. SZ. az udvarban. Feltűnő olcsó gyári árak!

A csehek bünvádi eljárást indítottak „izgatásért” egy magyar földbirtokos és két magyar lelkész ellen

Rimaszombat, július 3. Még a husvétünnep után szentelték fel Tornalján az elesett hősök emléktábláját. A felszentelési ünnepség előtt Tornalja képviselőtestülete díszközgyűlést tartott...

Senki sem gondolta volna, hogy az ünnep komolyságához méltó, emelkedett szellemű beszédek ellen bárki is kifogást emelhesen...

Aladár sajtógömrői lelkész s beszédének szövegét, mivel a csendőrség felfogása szerint „izgató tartalmú” volt, bekérte a lelkésztől.

Egyedi Aladár nem tulajdonított különösebb fontosságot a csendőrség érdeklődésének, mert meg volt győződve, hogy beszéde nem tartalmazott olyat, ami jogalapot szolgáltatna a bünvádi eljárás megindítására...

A magyar nemzeti párt tekintélyes vezére és a két lelkész ellen megindított bünyői eljárás híre nagy feltűnést keltett Gömörben.

Az ügyészség vádiratában két gyilkossági kísérlettel, gyilkossággal és harmincöt büntetssel vádolja Erdélyi Bélát

Kétszer használt Erdélyi mérget a felesége ellen, egyszer letaszította a mélységbe, végül megfojtotta

Budapest, július 4. Az ügyészség most készítette el vádiratát Erdélyi Béla ellen, aki tudvalevően feleségét, Forgács Annát megölte. A gyilkossággal és más büntetési cselekményekkel vádolt Erdélyi Béla és társai ellen az ügyészség a következő címenek emel vádat...

Már a vádirat rendelkezés részéből meglepő dolgok derülnek ki. Kiderül, hogy amíg eddig a nagyközönség csak a gyilkosságról és egy-két kisebb büntetési cselekményről tudott, addig az ügyészség a gyilkosságon kívül nem kevesebb mint 35 rendbeli kisebb-nagyobb büntetési cselekménnyel vádolja meg Erdélyit.

Az első vád Erdélyi Béla ellen a büntető-törvénykönyv 278. szakaszába ütköző és a 65. szakasz szerint minősülő gyilkosság büntetése kísérlete. Azután a büntető-törvénykönyv 278. szakaszába ütköző gyilkosság büntetével vádolja meg az ügyészség Erdélyit.

A gyilkosság büntetének kísérletét azzal követte el Erdélyi az ügyészség vádirata szerint, hogy már Budapesten 1927 május 8-án meg akarta gyilkolni feleségét. Május 8-án és a következő napokon úgy próbálkozott Erdélyi a gyilkossággal, hogy napról-napra, sőt óráról-óra kisebb-nagyobb veronáladagokat diktált be, hol eszméletlenül fekvő, hol eszméletlen levő feleségébe. A gyilkosság ekkor csak azért nem sikerült, mert — mint a vádirat mondja — a szakszerű orvosi kezelés akkor még megmentette a fiatal színezőnt az életnek.

Erdélyi azonban nem tárgyalt, nem állott el tervétől és azt 1927 augusztus 20—24-ike között Millstattan végre is hajtotta. A vádirat pontosan megjelöli azt a helyet, ahonnan Erdélyi letaszította Forgács Annát a szakadékba, hogy először így próbálkozzék felesége meggyilkolásával.

1927 augusztus 20-án Millstattan a Ferenctémer hegyen, a vízesés felsikájánál elterülő

szerpentin utról lökte le Erdélyi feleségét a szerpentin ut alatti tatóngó szakadékba. Hogy a gyilkosság akkor nem sikerült, az nem Erdélyin mulott, hanem azon, hogy Forgács Anna nem zuhant le egyenesen a szakadékba, hanem megakadt a sziklákön, bokrokon és így gurult lassan a mélységbe. Ez a gyilkossági kísérlet is kudarcot vallott tehát, de Forgács Anna megsebesült és ágyba kellett feküdni. Erdélyi ekkor visszatért a veronáladagokhoz, ismét megkezdte a mérgező adagolását, most már azonban nagyobb dózisokban. Mikor aztán Forgács Anna elérte a halál küszöbére, Erdélyi Béla, hogy a halált siettesse, augusztus 24-én délelőre megintont szándékából felesége nyakába zsinórt erőszakkal és azt adággal huzta, amíg Forgács Anna kiszenvolt.

Erdélyi Bélának ekkor aztán minden törekvése arra irányult, hogy gyilkosságát a legnagyobb ravaszsággal, lúriangokkal elleplezze. Annaira azonban már nem volt ravasz, hogy pénzéhségét le tudta volna küzdeni és hogy ne az lett volna az első dolga a gyilkosság után, hogy a budapesti biztosítónak megtérítetesse.

Feleségem meghalt, kérem a részemre kikötött biztosító díjat letérítve helyezni. Ezzel a távirattal hívta fel aztán magára a gyanút és a lefolytatott bizonyítás az ügyészség szerint be is igazolta, hogy ez a gyűm nagyon is alapos volt. Forgács Annát Erdélyi Béla gyilkolta meg.

A vádirat ezután a többi büntetést foglalkozik, többek között huszonöt okirattamizást állapít meg. Hosszan foglalkozik a vádirat Erdélyi Béla előéletével s itt megállapítja, hogy majdnem mindennap szélhámoságot követett el, hogy pénzhez jusson.

A vádiratot most sokszorosították és kézbesítik az érdekelteknek.

Egy magyar tiszt szenzációs emlékiratai az oroszok világháború előtti kémkedéseiről

Al-honvédtisztek tanulmányozták a magyar hadügyi viszonyokat

Hogy miként dolgoztak az oroszok, hogy mily fejlett volt kémkedési rendszerük már a békében is, ennek a megvilágításához rendkívül érdekes adatokat szolgáltat egy Nowotny Károly nevű őrnagy, aki 1914 augusztusában a galiciai fronton harcolt, fogságba került s most kiadja emlékiratait.

Ezek között találtak a következő érdekes esetet:

Nowotny őrnagy sebesülése után Poniowicza községben, az oroszok kórházában feküdt. Egyszer egy 45 év körüli rendkívül elegáns megjelenésű orosz tábornok lépett be a terembe segédtisztjével és két közkatonával együtt. Az utóbbiak nagy kosárban élelmiszereket és borospalackokat cipeltek. Az orosz tábornok korrekt németiséggel a következő szavakat intezte a sebesült osztrák és magyar tisztkezekhez:

— Szkopov tábornok vagyok. Az osztrák-magyar hadsereg sebesült tisztjeit, mint bajtársakat, a nagy Oroszország vendégeiként üdvözlöm. Hogy az

önök kormányza hadat üzent a miénknek, ezért az urak nem felelősek.

Aztán kiosztotta az élelmiszereket. — Megállt egy óshaju osztrák tiszt előtt, néhány pillanatra a szemébe nézett, aztán kezét nyújtott neki és mosolyogva így szólt:

— Berger alezredes ur, remélem, hogy néhány hét múlva kigyógyul sebesüléséből.

Az alezredes csodálkozva meredt rá. Honnan tudhatta az orosz dandárparancsnok az ő nevét? És ez az eset megismétlődött még három ízben. De nemcsak az illető nevét tudta, hanem pontosan informálva volt csapattestükről, békébeli állomáshelyükről, az ezredparancsnokokról, épp úgy a magasabb parancsnokságokról is. Szkopov tábornok Nowotny elé is odalépett:

— Nowotny százados ur, gratulálok önnek ezrede vitézségéhez. Mi előre tudtuk, hogy a derék stájerok ily vitézül fognak harcolni.

— Honnan tudhatja a nevemet? — tette fel Nowotny kapitány a kérdést.

Hogy honnan ismerem önt? Most már elárulhatom. Emlékezzék vissza a múlt év augusztus 18-án ezredének tisztjait étkedjében megtartott díszbédre. Talán vissza fog még emlékezni arra a honvédezésre, aki ezen az ebéden, mint vendég vett részt és egy öfelségére, Ferenc Józsefre mondott tószójával felkelte az önök figyelmét?

Igen — meséli tovább Nowotny kapitány visszaemlékezésében —, most már jól emlékeztem mindenre. Rendkívül előkelő, lovagias honvédezésvezéres tartózkodott egy évvel a háború kitörése előtt néhány hétig Grácban, hogy a magyar honvédelmi minisztérium megbízásából katonai tanulmányokat végezzen és a csapatoknál alkalmazott újításokról a honvédelmi minisztériumnak jelentést tegyen. Bár németül jól tudott, kiejtésén nyomban meglátszott, hogy — magyar. Feladatának bevégezése után Bécsbe utazott és mi hamarosan elfelejtkeztünk az elegáns honvédezésvezéresről.

— Nowotny százados ur, az a honvédezésvezéres — mondotta ekkor a kórházban Szkopov tábornok — én voltam... és a német kiejtése most már teljesen korrekt volt, annak magyaros hangsúlyozása egészen hiányzott.

Az orosz kémkedési rendszernek rendkívül érdekes és jellemző példája ez. Vajjon hány ilyen „honvédtiszt” tanulmányozta a háború előtt az osztrák-magyar hadsereg újításait?

Kitüntetett katonatisztek

A kormányzó vitéz Kovács Aladár, vitéz László Miklós és felsőkubini és deménfalvi vitéz Kubinyi Gyula altábornagyoknak a magyar királyi honvédség fejlesztése és a csapatképzés körül odaadó, hazafias buzgalommal kifejtett, az átlagon messze felülemelkedő, kiválóan eredményes és különösen igen hasznos szolgálataikért a II. osztályú magyar érdemkeresztet a csillaggal.

vitéz Mody Zoltán tábornoknak, a magyar királyi honvédség fejlesztése és kiképzése körül, odaadó hazafias buzgalommal kifejtett, az átlagon messze felülemelkedő, kiválóan eredményes és különösen hasznos szolgálataikért a II. osztályú magyar érdemkeresztet;

dálnokfalvi Bartha Károly vezérkari szolgálatot teljesítő ezredesnek a magyar királyi honvédség fejlesztése és kiképzése körül, valamint Falta László vezérkari szolgálatot teljesítő ezredesnek a vezérkari szolgálatban és a kiképzés körül odaadó hazafias buzgalommal kifejtett és az átlagon messze felülemelkedő eredményes és hasznos szolgálataikért a III. osztályú magyar érdemkeresztet;

Adamik Béla vezérkari szolgálatot teljesítő őrnagynak a vezérkari szolgálatban és a kiképzés körül odaadó hazafias buzgalommal kifejtett, kiválóan eredményes és hasznos szolgálataikért a IV. osztályú magyar érdemkeresztet adományozta.

Egyben elrendelte, hogy dicsőre elismerése adassék tudni Paksy Ernő és Kossaczky Árpád alezredesnek, Osskó Károly, Mező Endre, Ballay Győző, Tóry Kálmán, Báró Ernő és Kovács Tibor őrnagyoknak, Finta József, Láng Zoltán, vitéz Magyar Pál és Novák Iván századosoknak a csapatképzés terén. — továbbá vitéz Lejtényi Gedeon századosnak, parancsörtszti minőségben hazafias buzgalommal kifejtett kiválóan eredményes szolgálataikért.

Természetes Crepp-talpak elpusztíthatatlanok. Az elegáns férfi is gyakorolhat takarékosan, ha az uccára és sportoláshoz csakis természetes Krepp-talpat visel. (magán az ültérvényen teljesen elkészített talp-gummi) Csodálatosan tartós! Erzekeny, beteg vagy túlfatrasztott lábak részére valóságos jótétemény. A Krepp-talpat ismerető füzetek költségmentesen küldetnek. Reklame-Depot, Hamburg 36, Neuerwall 26-28

HIREK

Szolnokon lesz a Tiszántúli Husiparosok közgyűlése. Intenzívebben dolgozik a Tiszántúli Husiparosok Szövetsége, amely 1926-ban alakult meg s máris igen jelentős eredményekre tekinthet vissza.

A közgyűlésen résztvenni szándékozók féláru menetjeggyel tehetik meg az utat. Szabadságolások a városházáról. Dr. Vass Károly városi tanácsnok, az elsőfokú iparhatóság vezetője a hét végén kezdi meg nyári szabadságát.

A muzeumi bizottság ülése. Debrecen város muzeumának felügyelő-bizottsága e hó 5-én, csütörtökön délután 5 órakor a Déri muzumban ülést tart, melynek tárgyai a következők: 1. A muzeumi és könyvtári igazgatók időszaki jelentése.

A tiszavidéki ev. egyházmegye évi közgyűlése. A tiszavidéki ág. h. ev. egyházmegye július 5-én, csütörtökön tartja évi rendes közgyűlését Nyíregyházán dr. Domján Elek sátoraljai helyi lelkész, esperes és dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár, egyházmegyei felügyelő elnöke mellett.

Térzene. A beáloit nagy meleg miatt a szokásos térenét ezután már nem vasárnap délelőtt tartják meg, hanem minden héten csütörtökön délután fél 6 óratól fél 7 óráig. Mitután a délutáni órákban a Csokonai-színház környékén kellemes hűs árnyék van, a zenét élvező közönség szívesen fogadja a délutáni időpontot.

Bécsi gyermekek nyaralása Debrecenben. Az idén husz bécsi gyermeket nyaraltatnak Debrecenben. Magánházaknál nem sikerült elhelyezni őket, így a Népházban lesz a szállásuk, ott élelmezik őket és a népjóléti hivatal gondoskodik a programjukról is.

Isten vele ügyéssz ur! Kolozsvárról írják: Néhány nappal ezelőtt betöréses lopáson érték a kolozsvári Mária királyné uccán Bozsóki Ádám asztalasságát, aki csak nemrégiben szabadult ki a fogházból. A visszaeső bűnöst tegnap délelőtt kísérték át az ügyészséghez, ahol Bierscu ügyész elé került.

Isten vele ügyéssz ur! — kiáltotta s a következő pillanatban levette magát az emeletéről a Járda aszfaltjára. Gerincétöréssel és súlyos belső zúzódásokkal került a kórházba, ahol utolsó percét éli.

Megismétlik a Keresk. Ifjak dalköre hangversenyét. A Keresk. Ifjak Dalköre engedve a több oldalról történt felhívásnak, elhatározta, hogy a múlt hó 16-án megtartott hangversenyét, amely annak idején a Kereskedő Társulat dísztermében előkelő közönség előtt szép sikerrel folyt le, megismétli. Ezúttal azonban nem kimondottan hangversenyt, hanem tárcel dísztermében előkelő közönség előtt szép sikerrel folyt le, megismétli.

Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szédülés, bágyadtság, levertség, félelemérzések eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz kitűnő házi szer, amely az emésztőszervek legtöbb részéből eredő zavarokat gyorsan megszünteti és visszaadja a testnek és szellemnek régi munkaképességét.

A MANSz vasutas csoportjának a tagjait fontos és halaszthatatlan ügyeinek megbeszélésére folyó hó 7. napjának délután 5 órájára a MANSz Otthon helyiségébe kéri a vezetőség. Kérünk leheltség szerint mindenkit a megjelenésre.

Gondoljon rá. Olvasóink emlékeztetése szeretnénk idézni, hogy influenza és sok más baj rendszerint mindig csak egyszerű meghülés alakjában lép fel. Okvetlen szükséges tehát, hogy semmilyen meghűlést, bármily ártatlan látszata is volna, figyelmen kívül hagyjunk.

Singer gépselyem mindenféle színben kapható. Singer varrógép fiókkészlet Debrecen, Piac ucca 79.

RADIO

Csütörtök, július 5. Budapest 557.5(3), (20): 9.30: Hírek, közgazdaság. — 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó az egyetemteri templomból. Utána: Zongorahangverseny. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 5: Ispanovits Sándor felolvasása: „Az ezer tó országa”. (Finnország geográfiai, etnográfiai és művelődéstörténeti ismertetése.) — 5.30: Dr. Szedő Miklós magyar nótahangversenye cigányzene kíséretével. — 5.40: Felvidéki költők estje. Közreműködnek: Kosztolányi Dezső, Abonyi Tivadar, Solthly Lili, Zongorán kísér Schwalb Miklós. — 7.25: Gyorsírás tanfolyam (Szlabey Géza dr. tanár). — 8: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult szimfonikus zenekar hangversenye a Budapesti Szekesfőváros Állat- és Növénykertből. Vezényel: Komor Vilmos karnagy. E hangverseny szünetjében: Pontos időjelzés, hírek és ügértörvényeredmények. — 11: Művész- és tánclemez.

KÜLFÖLD: 11.00: Bécs: Zenekari hangverseny. 4.00: Zürich: Délutáni hangverseny. 4.15: Stuttgart: Délutáni zene. 4.30: Leipzig: Szimfonikus hangverseny. 6.30: Leipzig: Spanyol lecke. 7.20: Kattovitz: Angol előadás. 7.25: Breslau: Angol olvasmányok. 8.05: Bécs: Goldmark Házi-tűsők operája. 8.15: Stuttgart: Operaelőadás. 8.20: Königsberg: Paul Wexener fellép a Fontantában. 8.30: Bern: Peter Banst (hőstenor) hangversenye. 8.40: Barcelona: Angol lecke. 8.45: Milánó: Domizetti-operaszínek. 8.50: Nápoly: Leon Bard egy operettjének előadása.

SPORT

A kerületi birkózó bajnoki verseny nevezései. Légsúly 58 kg-ig. Vadai János, Kovács Mihály KMOVE, Szuhács András, Segelbaum Sándor NyTVE, Gacsárdy Gyula, Papp György DTE, Humenyik László, Vegera Pál NyVSC. Sípós János, Lengyel János DVSC. Bakonyi Rudolf, Nagy Lajos DMTE. SZMTE. Tartalék: Grünfeld Károly, Cserbák Mihály NyTVE, Valovics Mihály NyVSC. Szilágyi István. Tünyogi László DVSC. Feldmann Sándor DMTE. Pehelysúly 62 kg-ig. Buzalka János, Kovács Imre KMOVE, Gruntfeld Ernő, Fischer Miklós NyTVE. Lebovits Sándor, Pap István DTE. Leskó János, Bukszár Sándor NyVSC. Pócsi Sándor, Maté Lajos DVSC. Piroška József, Csuka Lajos DMTE. SZMTE. Tartalék: Kellner Imre DTE. Nagy György NyVSC. Doró Lajos DMTE. Könnyűsúly 67 és fél kg-ig. Bognár József, Szakács József KMOVE. Zemák János, Béres

Ferenc NyTVE, Szabó József, Ökrös József DTE, Henkő András, Szabó István NyVSC. Móró József, Ménes Sándor DMTE. SZMTE. Tartalék: Cseppentő István, Varga István KMOVE. Ilovszky Mihály, Barta András NyTVE. Réti Ferenc NyVSC.

Kisközépsúly 75 kg-ig. Moró Sándor KMOVE. Pollák György, Budai Gábor NyTVE. Vázi István DTE. Vattamán Illés, Korhály János NyVSC. Daróci István DVSC. Noránt István, Székely László DMTE. SZMTE. Tartalék: Uilaky Ferenc NyTVE.

Nagyközépsúly 82 és fél kg-ig. Kaufmann Mihály NyTVE. Katona László, Papp Péter NyVSC. Kripkó Antal, Tiba András DMTE. SZMTE.

Nehézsúly 82 és fél kg-on felül. Gelb Ottó NyTVE. Irinyi József NyTVE, Raesckó János NyVSC. Tamassy Imre, Budai András DMTE. SZMTE.

A DUE ma délután fél 6 óratól a nagyerdei uszodában tréninget tart, utána a versenyzői értekezlet. Az uszók feltétlenül jelenjenek meg.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

MŰSOR: CSÜTÖRTÖK: Gyurkovics fiúk. PÉNTEK: Gyurkovics fiúk.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍR

Péntekig bezárólag minden este 8 órakor Farkas Imre szenzációs slágeroperettje: Gyurkovics fiúk kerül színpadra. Gyurkovics fiúk — kacagás, tánc, móka egész este! Gyurkovics fiúk — pazar díszletek, a bainoki vicinálissal! Gyurkovics fiúk — Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusztáv, Halasné, Antók, Turbók Rózi, Fülöp Sándor, Raiz János, Mihályi, Szirmai Vilmos fellépésével! Gyurkovics fiúk slágerszámai: Más vagyok én, mint a többi lány. Énekl: Ferenczy Marian. Viseld magad szépen, félmegyünk az égbé, esitt, esitt, esitt! Ferenczy—Raiz János. Kifordítom a subámot, bévül marad a bubánat... Rácz Jan-si zenekarának kíséretével énekl: Fülöp Sándor. Én Istenem, hogy elszállt. Énekl: Antók F. Szeretnék egy szép kislit babát... Torma—Antók. Szól a muzsika, megy a Zsuzsika... Elek Ica, Raiz. Ti szí moia moia moia... Torma Gusztáv—Antók F. Zimber, zombori szép asszony... Ferenczy M.—Raiz. Ézernyolevszázkilencvenhat május... Halasné. Gyurkovics fiúk — csak még háromszor szerepel műsorom. Jegyváltás. Porzolt Kálmán félszázados írói jubilaris előadása szombaton! Csokonai-színház! Rendes helyvárak. Jegyek már válthatók!

Porzolt Kálmán előadó-estje szombaton a színházban! Egy kiváló író és szellemes előadó beszédében fog gyönyörködni városunk közönsége. Porzolt Kálmán, a Petőfi Társaság tagja, a Dunántúli Közművelődési Egylet tisztelt elnöke, kiváló színműíró, regényíró, az Esti Levelek népszerű Zsolt-ja, a családok és nők védelmezője, a családi pótlék törvényének kezdeményezője, ki kulturális reformokat és ovodákat temetett, városunkba érkezék egyetlen előadásra. A Vígyszínház és a Városi Színház díszelőadásai után most egy-másután rendeznek az összes kultúrvarosok az ősz író javára előadásokat, ki félszázadot át önzetemenl szolgálta a közönséget. Előadják két zindarabját, ezenkívül ő tart szellemes és tartalmas előadásokat, melyekben éppúgy mulattat, mint tanít. A családvédelemről ugyanabban az erkölcsös szellemben beszél. Majd az irodalom,

SINGER varrógépek rég bevált jó minőségben. Budapest, Plac-utca 79.

a sajtó, a színészet világából közöl vidám történeteket. De bármely témáról rögtönöz konferánst, amit a hallgatók nála megrendelnek a jegypénztárhoz adott névtelen levelekben. Az érzelmi és családi összeütközéseknél valóságos lelkidoktori kezelésben részesíti az élet sebesültjeit. Mely gondolatok váltják fel szellemes tréfáit, melyekkel a közönséget mulattatja. A szerelem és házasságon kívül konferál a bohémvilágról, a színpalak titkairól intimtársulatait. Félszázad érett tapasztalatai egy derült és erkölcsös világfelfogásban jelentkeznek az ünnepektől szombati jubilaris előadásán a Csokonai-színházban. Jegyek válthatók.

MOZI

URANIA: Két sláger egy előadásban! A főszerepben ezer kaland legendás hőse: Luciano Albertini: A huszadik század legnagyobb szelhámosa (Az ördögök kapitánya), érdekesítő és mulatságos kalandok 8 felvonásban. Női főszerepben Vivian Gibson. A névtelen hajó, dráma 7 felvonásban. A főszerepben Shirley Mason és Robert Frazer. — Péntektől: Az örökké szép Páris grófnője, mind a négy rész egy előadásban. A főszerepben Mia May és Emil Jannings.

VIGSZÍNHÁZ: Két sláger egy előadásban! Monte Blue és Edna Murphy együttes attrakciója: A király express (A gyémánt vonat), egy szeszélyes milliárdos kisasszony története 7 felvonásban. Megelőzi: A sötét hatalom, drámai történet 6 felvonásban. A főszerepben: Franklin Farnum. — Péntektől: Világattrakció! A filmtechnika leggrandiozusabb alkotása: A bagdadi tolvaj, a főszerepben Fairbanks Douglas.

„METEOR”-ban szerdán és csütörtökön, két napig, mérsékelttel felémelt helyárrakkal a „Királyok királya”, két rész egyszerre, 18 előadások: 5, 7 és 9 órakor. Jegylovétel állandóan.

KÖZGAZDASÁG

Nagy áresések a mai gabonatózsdén. A gabonapiacra már napok óta rendkívül lankhja az irányzat. A tavalyi buza 50—80, a tavalyi rozs pedig 50 fillérral olcsóbbodott. Néhány nap alatt több mint 2 pengővel esett átmentormán az obuza ára, aminek az az eredménye, hogy a mult évi és idei buza között lévő differencia egészen minimálisra csökkent és ma már alig tesz ki többet egy pengő tíz fillérről. A mai nap folyamán ugyanis a 77 kg-mos tiszavidéki ubuzának alsó árhatára 29.50 volt, a tavalyi 77-es tiszavidéki buzáknak pedig 30 pengő 60 fillér. Meg kell azonban jegyezni, hogy a tavalyi termények erős áresése mellett az új buza 20, az újroz 25 fillérral olcsóbbodott, a határidőpiacon is nagyobb áresések voltak, mert nagyon kedvező magánbeszések voltak a piacon.

A határidőpiacon is 30—40 filléres áresések voltak a márciusi buzáknál, valamint a rozsnál. Egyedül a májusi tengeri volt a határidőpiacon szilárd. A lisztárak nem változtak. Határidőzlet előfordult kötései: Buza: Október 29.60, 56, 46, 48, 42, 40, 34, zárlat 29.32—34. Március 31.64, 62, 68, 58, 54, 50, zárlat 31.46, 48. Rozs: Október 25.12, 10, 16, 08, 06, 04, 25.00 02, 24.96, zárlat 24.94—96. Március 26.86, 80, 74, 82, 70, 66, 62, zárlat 26.60—26.62. Tengeri: Május 25.12, 24, 18, 20, 16, zárlat 25.12—14.

Készárúzet hivatalos árlékjegyzései: Obuza: tiszai 77 kg 30.60—31.10, 78 kg 31—31.25, 79 kg 31.30—75, 80 kg 31.55—32.00, felsőtiszai 77 kg 30.45—95, 78 kg 30.85—31.30, 79 kg 31.15—60, 80 kg 31.40—31.80, felelmegei 77 kg 30.15—65, 78 kg 30.50—95, 79 kg 30.80—31.30, 80 kg 31—31.40. Ujbuza: tiszai 77 kg 29.50—29.65, felsőtiszai 77 kg 29.40—29.55, felelmegei 77 kg 29.20—29.35. Pestvidéki rozs ó 28.25—28.50, egyéb rozs ó 28.25—28.50, pestvidéki rozs új 25.25—25.50, egyéb rozs új 25.25—25.50, takarmányárpa I. új 24—24.50, repce új 44—45.50, tiszai tengeri 29.70—30.00, egyéb tengeri 28.75—29.00, zab I. 33.70—34.20, zab II. 33.20—33.60, korpa 23.75—24.00.

Vahutaárlékanyagok. Budapest, július 4. Angol font 27.92—28.07. Belga frank 80.40—80.70, Cseh korona 16.98—17.06, Dán korona 153.35—153.85, Dinár 10.01—10.09, Dollár 570.65—572.65, Francia frank 22.80—23.—, Hollandi forint 230.745—231.75, Lengyel zloty 64.10—64.40, Lei 3.48—3.53, Lira 30.50—30.70, Német márká 137.05—137.55, Norvég korona 153.20—153.80, Osztrák schilling 80.90—81.25, Spanyol peseta 94.60—95.20, Svájci frank 110.60—111.—, Syed korona 153.65—154.25. Ferencvárosi sertésvásár: Budapestről jelentik: Maradvány 810, felháltás 1140, eladott 310. Árak: könnyű 128—42, nehéz 158—61.

**ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.**

Az állami gyermekmenhely igazgatósága közhírré teszi, hogy az intézetnél szelvényes folyóan használhatatlanná vált nagymennyiségű fehér vászonrongy, tatka rongy, öcska felső fiú- és leányruhák, öcskavas és bédőneműek, fabutorok és butorkatrészek és egyéb ingóságok 1. évi július hó 9-én délután 9 órakor a debreceni állami gyermekmenhelyben (Pesti ucca 4. szám) a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverésen eladtnak.

Bánatpénz az árverés megkezdése előtt a menhely pénztárába befizetendő.

A megvett ingóságok 24 órán belül elszállítandók.

Debrecen, 1928 július hó 4-én.

Igazgatóság.

**Gyümölcs befőzésekhez**

kiváló minőségű pergament befőtt kötöző papír, kötöző kender zsineg, befőttes üveg címkék minden szövettel, CELLOPHAN átlátszó higiénikus cellulose hártya borítékban befőtt kötőzészhez. Ujdonosság!

Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók:

**Hegedüs és Sándor Rt.**

könyvkereskedésben. Telefon 54.

Ferenc József ut 34. szám.

**RADÓ SELYEM, SZÖVET ÉS RÖFÖS RAKTÁRÁT Széchenyi-ucca 11. alá helyezte át SZÉP, KÉNYELEMES NAGY HELYISÉGBE!**

**Gummi fürdősapkák**

—70, —85, —90 fillértől.

**Fürdőcipők és övek**

nagy választékban

**Linoleum és Szőnyeg-áruház :: Haas Lipót**

Ferenc József ut 58. sz. — Telefon 9-63.

**„TIPP“**

a legbiztosabb gömbölyű mézes légyfogyó papír!

Kapható: **Hegedüs és Sándor Rt.** papírkereskedésben. — Telefon 54

Ferenc József ut 34.

**Református fiuinternátus Makón**

Felvételek: kereskedelmista, gimnazista, polgárista, elemista tanulók felekezeti különbség nélkül. Évi díj 630 pengő. Jelentkezés július 15. — Prospectus.

Vilamos ovisi műze ek, Forrad, galvan, villanyozó gépek, Quarzlam-pák, Röntgen és minden féle készülékek (elad, javít és berendez)

Föld 6-ri Debr. Első Elektrotechnikai Gyára Széchenyi u. 55. Telefon 168. Gyakornok felvételik.

**Padlólakk**

magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható

**STERN** festéküzletében **Piac ucca 10. szám, Biká-ál szemben.**

**Megnyilt! BUTORHITEL Megnyilt!**

12 hónapra készpénzáron

**Hausner Károly butorüzletében**

szerezhető be **Simonffy u. 1/a és 2/c**, a hírneves győri butorkizárólagos egyedárúsiója.

**BERGER festéküzlet**

új helyiségében, Csapó u. 16

a megszokott olcsó áron vásárolható

**DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R. T. DEBRECEN, RÓZSA UCCA 2. SZÁM.**



**Ajánlja autosyphon szikvizes gépjét**

részletfizetésre.

Az Auto-Syphon ára ————— P 21—  
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára — P 5—  
1 tucat cserepatron ára ————— P 2—

Az autosyphonnal mindenki házában, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszerűbb! Csak egy üveget — az autosyphon — kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsavpatronokat s már is 12 liternyi szódavíz-készlet felett rendelkezik.

**Jégszekrény és fagylaltgép** nagy választékban.  
**Befőttes és uborkás üveg** minden nagyságban kapható.

**Cséplőgép és iparüzemek részére**

**mentőszekrények**

felszerelve, meglévő mentőszekrények pótlása legjutányosabban beszerezhetők

**Schön Sándor**

kezügy-, kötszer- és orvosi műszerárúháza DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11—56

**REGÉNY**

Gáspárné, Dávid Margit:

**MYLORD**

VII. Egy csók a terrazonon.

Ha Margit a lord lelkében olvashatna, bizonyára ezeket látná:

Itt szemben velem ül az a tündér, aki mindenkinél szebb a világon. Csak észre ne vegye rajtam, hogy először ülök életemben sok ember között, egy helyen, ahol senki se tesz egyebet, mint eszik-izsik, rág és szürcsöl. Milyen csunya ez. Ő nem eszik, hanem mintha virágpórt csipegetne, harmatseppet inna. Egyáltalán egész más, mint a többi ember. De ránézni nem szabad, mert különben sírni kezdek, vagy kiabálni, nevetni, vagy táncolni... Érdekes, ez is nő és az is, aki a minap éjjel a kínai kertiházban maga mellé ültetett. Szédülök és kár, hogy nincsen mellettem a reverend. Hátha ő segítene rajtam. Kár, hogy a lepkegyűjtémenyéből a két legértékesebb darab elveszett és most a fájdalomtól rosszul van és le kellett feküdnie.

Nem biztos, hogy tudna rajtam segíteni, rajtam csak a jó Isten segíthet, vagy ő, aki ott ül a szomszéd asztalnál és nem merek ránézni.

Margit ezalatt valóban alig csipegetett az ételből és egyre nézte Ri hasonmását.

Milyen fiatal, gondolta fájdalmasan, sokkal fiatalabbnak látszik, mint Ri, akinek a betegség, a szenvedés érettebbé tett a koránál... Jó volna melléje ülni és anyásan megsimogatni rebbenő szem-

párját. Jó volna addig simogatni, míg elalszik.

Kicsit megdöbbenett attól az érzéstől, amely elfogta.

— Öregszem? — kérdezte magától ijedten és védelmet kereső körülnézett. Minden pillantás, hódoló és irigy szemek rája szegződtek. Egy se volt közöttük olyan kíváncsi, friss és ígérteljes, mint a pesti színész. Egy se!

Az étteremben nagy volt a nyüzsgés, a szezon még friss, mint a fáról szedett gyümölcs. A nők mosolya még üde, energiájuk elhasználatlan, még nem törte meg őket a családás, hogy megint egy nyár telt el, hiába! Az erszényekben még duzzadnak a frankok, dollárok és fontok. Mindenki csupa biztonság és elbizakodottság. Csak az amerikai nők arcán a szokott üres babamosoly. Ők csak szórakozni jöttek, nekik nem voltak terveik. Egyesek a rulett kedvéért jöttek, a legtöbbben egy kis merész flörtért, mert a Weekend a szerelmet már szörnyen unják a hazájukban.

A maitre d'hotel egyik asztaltól a másikhoz lengett. Szinte fittyet hányt a nehézkedés törvényének. Olyan könnyedén lépdelt, mint egy görle az első sorban. A lordot nagyon figyelte. Neki köszönheti, hogy a szálloda ma, a szezon első napján megtelik finom, pénzes vendégekkel.

Oldalt, de úgy, hogy Mylord minden mozdulatát magába szívhatta, egy fiatal, elvált asszony ült, aki látásból igen jól ismerte Szébeni Margitot. Barkay Lola már sokat próbált. Mindössze harminckét éves és már negyedik férjét nyűtte el. Az első öngyilkos lett egy fekete tőzsdéi nap után. A második, vidéki földbirtokos, kutyakorbáccsal kergette ki ősei kastélyából, mert kikezdett a legfessebb tisztartóval. A harmadik már

lecsuszást jelentett. Kósza kis pesti ügyvéd volt és Lola a harmadik héten kiadta az utját, mert váratlanul megismerkedett egy dús gazdag holland nagyiparral, akivel most, félévi házasság után olyan megállapodást kötött, hogy nem zavarják egymás köreit és (nagy apanázs ellenében) csöndesen elválnak. Mindez egy csöppet se rontotta Lola életkedvét. Sőt. A chaméleonasszonyok fajtájához tartozott, akik hisznek a csillagokban és szentül meg vannak győződve arról, hogy a jó ruha és a finom alkalmazott arcfesték sohase téveszti el a hatását a férfiaknál. Ezért Barkay Lola (már újból a lánynevét viselte) a sors legfő letéteményesének a — szabónőjét tartotta.

Egy huszéves lord, akinek Skóciában birtoka és kastélya van, éppen beleillett a számításába. Ez olyan ügy, amivel érdemes foglalkozni...

A másik oldalon egy anya ült a lányával. A véletlen különös játéka, avgy a pesti mamák hagyományos ügyessége játszott itt véletlenszerűt, annyi bizonyos, hogy amaz ifjú férfi, aki a szemszortűzek közepette az ostendei Palace éttermében ült, kétfelől és szemben *magyar nőket* láthatott. Láthatott — volna, ha hosszú pillákkal elárnyékolta fekete szemét tányérjáról fel merete volna emelni.

Jerome, a maitre, szeretetteljes gondoskodással állította össze az ifjú dínert és a lord jobb híján mégis csak ráfanyalodott az evésre. Nem izlik az étel, alig bírja a falatotkat legyűrni, hanem a pezsgő, amit a szokással ellentétben mindjárt az első előételnél megízlelt, valami, eddig ismeretlen tüzet gyújt az ereiben. Már kissé bátrabb, a harmadik kortynál pedig úgy érzi, hogy az élet kezd szépülni. Mint egy engedelmes kisfiu, messzi eltolja a pezsgős kelyhet és

elhatározza, hogy most vár egy kicsit és körülnéz.

A jazzband hallatlanul elvadult dallamokat szed ki a saxophonból. A banjő úgy sir, mint egy elkárhozott lélek és mindenkiiben ébredni kezd a vágy a tüzese muzsika bosszorkányritmusára. A vállak még habfehérek a szezon első napján és Mylord a fehér ruhás majoroslányra gondol: Maryanna. Aztán mégis ránéz a szembenülő Margira és egyszerre, tán a pezsgő az oka?, ott ül előtte pirostrikóban a virágarcu cyklamenuhás nő, ahogy alig egy órával ezelőtt a tengerparton látta.

Annyira szégyenli magát, hogy oda szeretne menni hozzá és gyöngéd mozdulattal be szeretné takarni az imádott nő fedetlen keblét és vállát. Nem lehet, hogy ezt a rózsaszínű barsonyt mindenki lássa.

Egyáltalán minő furcsa ez a viselkedés! Oscar eddig csak az ösök arcképcsarnokában tanulmányozhatta a merev brokáto, aranycsipkék és bársonyok ráncvetését. Ezek itt majdnem olyanok, mint egy Shakespeare-illusztráció otthon, a könyvtárban, a Szentivánéji álom tündéréi. No de azok tündérek. Vagy tán ezek is azok?

A pezsgő úgy játszott a lord vérevel, mint a muzsika, a jazz ritmusa a táncoslábu férfakkal, nőekkel.

A baloldali asztalnál ülő pesti lány alig mult tizenhatéves. Babynak hívták és a mamája mint vig özvegy szerepelt a pesti társaságban. Baby alig várta, hogy édesanyja finomra manikürözött keze alól szabaduljon, mert úgy érezte, hogy egymás utjában vannak. Most azonban nem gondolt másra, mint erre a szép fiatalemberre, aki olyan szép, mint egy mozihős és bizonyára gazdag, mint egy maharadza.

(Folytatjuk.)

# APRÓ HIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:  
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és  
fiókiadóhivatalunkban:  
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetés csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

**MINDEN OLVASÓNK** saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközlő összes bevásárlásait, mert a

**DEBRECENI FUGGETLEN ÚJSÁG** hirdetései lapunkat erőssé és hirdetésünket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

**VÉTEL**

**Iparosok figyelmébe!** Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

**Kölni- és brillantinos üvegeket** tisztára mosva vesznek. Kifutóleány felvétetik. Földes, Hatvan ucca 11. 834

**Kártológépet** sürgősen megvételre keres a Neuländer-kocsigyár. 2690

**LAKÁS**

**Szoba,** konyha, mellékhelyiséggel azonnal kiadó és elfoglalható. Árpádtér 37. 2701

**Simonffy ucca** 12. sz. házban uccai lakás azonnalra kiadó. Irodának, vagy orvosi rendelőnek alkalmas. Adler írógép jutányosan eladó. Értekezhetni dr. Ungár Ferenc ügyvédnél, Simonffy u. 1-b. 2679

**Kiadó** két butorozott szoba kert közepén, július 15-től október 1-ig előnyös feltételek mellett Széchenyi ut 8. sz. alatt. Megtekinthető délután 5-8 között. 2693

**Két szobát** fürdőszobával, esetleg berendezve augusztus vagy szeptember 1-re belterületen keres. „Igazgató” jellegére a kiadóba. 2676

**Elcserélném** 4 szobás uccai nagyudvaros lakásomat Royal közelében levő 3 szobás lakással. Értekezni Piac 89., csemege-üzlet. 871

**Uccai** butorozott szoba kiadó. Jó-zsef kir. herceg u. 36. 2681

**Kétszobás** lakás kiadó. Azonnal lehet beköltözni. Bethlen ucca 27. 2704

**Egy** csinosan butorozott különbejárattal szoba kiadó. Jó-zsef kir. herceg u. 35., II.

**KERESLET**

**Kifutófiú** és tanuló jó fizetéssel felvétetik. Belvárosi Festékház, Hatvan ucca 2.

**Intelligentes** Fräulein mit Jahreszeugnissen sucht Stelle zu einem Kinde. Briefe erbeten an Magda Pinkhart, Király u. 4. 2705

**Borbélysegédet** állandóra felveszek. Kraft, Csapó 97. 2706

**Raktárnoki,** felügyelői, vagy hasonló bármilyen bizalmi állást keres izr. 39 éves szorgalmas, erélyes, minden információt bírót volt altiszt, esetleg kevés óvadékkal. Engländer Szoboszlai ut 20. 2700

**Tanításra** elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 2697

**Előkelő** biztosító intézet néhány üzletszerzőt szándékozik beoktatni és kedvező feltételek mellett alkalmazni. — B-listások, nyugalmazott tisztviselőknek kedvező alkalm. Személyes jelentkezés Simonffy ucca 7., I. em. 2703

**Középiskolai** tanulókat javító- és magánvizsgára sikeresen előkészít okleveles tanár. Cim a kiadóban. 2675

**Gazdaságokban** jártas jömegjelenésű urakat műtrágya eladásra keresünk. Guttmann Testvérek, Hunyadi u. 14. 2674

**Tanulót** felvesz Auspitz Simon bádogos mester, Rákóczi ucca 1. 2695

**Férfidivat-** és szabóüzletembe tanulót felveszek. Békés Lajos. 2694

**Jelezen** érett reáliskolai tanuló magán- és pótvizsgára előkészít. Cim a kiadóhivatalban. 2673

**Gépirást,** sokszorosítást vállalnak Wirth Nővérek olcsó árban. Piac u. 59., III. em. 2689

**Javítóvizsgára** előkészítik matematikából, fizikából, kémiából, németből ebédért nyári szabadságidőm alatt. „Budapesti internátusi nevelő” jellegére a kiadóba. 2652

**Paplant** varrni hához megyek. Cimet: „Paplant” jellegére a kiadóba kérek behozni. 2633

**Bérbe vennék** nagyobb gyümölcsös kerertet, amelyben többféle gyümölcs terem. Értekezni Ferenc József ut 89., csemege-üzlet. 843

**Idősebb** urinő házvezetőnőnek meg havi 30 pengőért. Jól főz. Durva munkát nem vállal. Özv. Sz. Gy.-né, Hajduböszörmény, Hold ucca 3863.

**Álteres** deutsches fräulein sucht sofort Stelle zu 1-2 Kindern für Halbtage oder ganz ins Haus. 2613

**Tanításra** elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 1518

**SZOBALÁNY** hosszú, jó bizonyítvánnyal felvétetik fiatal házaspárnál azonnal. Cim a kiadóban.

**Javítóvizsgákra** jutányosan előkészít bölcsészettan hallgató. Széchenyi ucca 26. 2654

**Óvadékkal** és garanciával rendelkező, kereskedelemben és adminisztrációban jártas férfi állást keres. „Megbízható” jellegére a kiadóhivatalba.

**Erős** masszírozónó — házakhoz ajánlkozik. Cim: Özv. Fábrianné, Miklós ucca 33. sz. 2625

**ELADÁS**

**Egy** jókarban levő hálószobaberendezés elköltözés végett jutányosan eladó. Gölya ucca 9. 2709

**Negyvenkettes** nagy Boconádi új kaptárok eladók. Csokonai u. 29. 2708

**„HORTOBÁGY”** malom telepen liszt, korpa, tengeri és darák eladása. — Megrendelések hához szállítva. Telefon 179.

**Eladó** üvegezett elarusító bódé. Megtekinthető Kossuth u. 2. sz., kapu alatt. Értekezni lehet délután 2-5 között: dr. Szász, Piac u. 59. 2692

**POLOSKA,** svábbogar, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószaggal. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikával szemben.

**Eladó** a hajdusoboszlói vasút állomásánál levő vendéglő házzal, telekkel és teljes berendezéssel együtt. Értekezhetni Fűredi József terménykereskedőnél, Kaba. 2692

**Jéghűtőszekrények** háztartások részére, cukrászoknak való fagyalalthűtőszekrény a legjutányosabban kapható az. Ingóság-közvetítőnél. — Keresünk azonnali megvételre beteg-telőkocsikat, schöberágyákat és mindenféle ingóságokat. 2680

**Emeletes** szép új ház, piachoz közel, eladó. Felvilágosítást ad: dr. Székely ügyvéd, Piac ucca 58. 2698

**Kirakatállvány,** nikkelezett, öt üveglappal, igen olcsón eladó. Özv. Szabóné, Péterfia ucca 74.

**Különleges** kóser főlvágottak, sajtok, csemegék legolcsóbb árakban állandóan kaphatók Sallamon, Piac u. 89. 843

**WEISZ FERENC** asztalosmester, Fűdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalos üzembem gyárt elsörendü mübutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épület-asztalos munkákat. Saját készítésü butorok készen is kaphatók. 123

**Panama-** és nyárikalpok, ujdonságok nagy választékban kaphatók Matta Anna, Bethlen u. 23. 626

**Fényképezőgép** 9x12, jó gyártmányu, jutányosan eladó. Apaffy u. 32. szám. 2424

**CEMENTLAPOK,** betoncsövek, kutygyürük — legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

**GYERMEKDIVAT-HÁZBAN** Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. — Nagy választék! 2670

**Hajdumegyeyi** nagy községben eladó egy modern családi ház üzlettel, korlátolt italméressel, közel a piactérhez. Cim a kiadóban. 2670

**SIRKÖVEK** müköből, termésköböl olcsón kaphatók a Debreceni Mükögyárnál, Fűdő ucca 2. 303

**Olajfestékek** minden színben P 1.60-ért, zománcok, kályhaezüst, — karbol, kátrány, kocsikénés, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2.

**Eladó** Hosszupályi állomásnál jóforgalmu korcsma és vendéglő, jogfolytonossággal, 18 méter hosszú táncterem, 700négyzetgöl telekkel. Értekezhetni özv. Bostyán Antalnéval.

**MÁRVÁNYMOZAIK,** cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Mükögyárnál, Fűdő ucca 2. sz. 303

**Padlólak** magas fényü, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikával szemben.

**Lusztig** asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállítás első díjjal kitüntetve. Készítményei: mü- és egyszerű butorok, iroda-, üzletberendezések és épületmunkák. 1483

**Tiszta lakása** lesz, ha festéket, butor- és padlólakot, — parkettberendezést, terpentint, meszelőt, parkett- és surolókéft a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2., vásárol.

**Modernül** berendezett két tejszarnokhelyiség azonnal kiadó. — Özv. Balczár Lajosné, Nyiregyháza, Kállai ucca 4. 810

**Nők!** Itt a nyár. Siessen új kalapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőtől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47.) 120

**Simonffy ucca** 12. sz. házban uccai lakás azonnalra kiadó. Irodának, vagy orvosi rendelőnek alkalmas. Adler írógép jutányosan eladó. Értekezhetni dr. Ungár Ferenc ügyvédnél, Simonffy u. 1-b. 2679

**Hencserek,** diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

**INGATLAN**

**64 kat. hold** homoki tanyásföld kiadó. Darabos 11. 2529

**Eladó** Hajdusoboszlón a forrás közelében 300 kvadrátos, melléképületekkel, 6-ik tized, 543. számú ház.

**Sarokház** trafiknak, üzletnek Nyil uccán beköltözhető lakással eladó. Dezső, Kossuth ucca 16. 2499

**Eladó** a hajdusoboszlói vasútállomásnál levő vendéglő házzal, telekkel és teljes berendezéssel együtt. Értekezhetni Fűredi József terménykereskedőnél, Kaba. 2638

**Huszholdas** homokbirtok tanyával, terméssel, város alatt, köves-úton azonnali átvételre eladó. Dezső, Kossuth 16. 2523

**VEGYES**

**Üzlethelyiség,** irodának is alkalmas, kiadó Simonffy u. 7. alatt. 2707

**Üzlethelyiség** kiadó négy kirakattal, iparvállalat, üzlet, lerakat, vagy bármily célra alkalmas. Fűvészkeret u. 14. 736

**Naptól,** hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövétt ferolet-tát vásárol Redönyüzemnél, Debrecen, Bethlen ucca tizenkilenc. 815

**FACEMENTTETŐK** javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Pekingi** fajkacsák kaphatók, 3 hetesek, Engel Lászlónál, Werböczy u. 3. 2688

**Gyermeknyaraltás.** Dr. Schöntag üdülőtelep Svedlár (Szepes megye). Felnötteknek 28, gyermekeknek 24 ck. 2642

**Üzemnagyoobbítás** folytán 40 HP MAV szivógázmotor üzemképes állapotban, 8 HP MAV régebbi javított gözlokomobil olcsón eladó. Gésuj Testvérek, Nyirmihálydi.

**Hajdusoboszlón** gyógyfürdő melletti kertilakásban urilány vagy asszony teljes ellátást kaphat. Bővebbet József kir. herceg 57. 2455

**KORONA KENYÉRGYÁR** lerakataiban HOFEHER KENYER 48 f FELBARNA „ 40 f

**Szalonomat** áthelyeztem Arany János ucca 6. szám alá. Ugyanogol, valamint francia ruhákat is olcsón és pontosan készítek. Bardócz nőiszabó. 2710

**Üzlethelyiség** forgalmas helyen mindenre alkalmas, lakással kiadó. — Árpádtér 37. 2702

**A madár** is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb háziszser a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

**Kóser cukrászdában** Pásti ucca 6., fagyalt, jegeskávét, friss tea- és más sütemények, mézes és pikókorta torták állandóan kaphatók. Telefon 12-44. 2691

**Utlevére** vizumot az összes államokban olcsón és gyorsan beszerez a hatóságilag engedélyezett Vizumbeszserző Vállalat, Hatvan ucca 11., udvarban. 2697

**Hajdusoboszlón,** közvetlen a fürdő közelében levő Bánom villanegyedben csinosan berendezett szobák fürdővendégeknek és nyaralóknak kiadók. Bővebb felvilágosítást nyújt Auspitz Sámuel, Hajdusoboszló.

**Francia** lecke- és társalgási órákat adok olcsón. Erzsébet ucca 11. sz. 2608

**UJ! UJ!** Villanyszerelési vállalat! Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyszerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségtérítés díjtalan. Hívásra szívesen megyek. — GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

**Zongora,** „Productiv Genossenschaft” bérbeadó. Cim a kiadóban. 2666

**Kitünő** kölniviz, rózsaviz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpehely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2. kaphatók.

**Kipróbálta-e már** a Milodin csoda hatású félsziros arckenőcsöt ingyen? Kérdezze kitünő hatásáról hölgy ismerőset. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszerezhető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

**Tiszt** és tisztviselő urak részére hozott anyagból 30 pengőért készítek elsörendü egyen- és divatruhát, hívásra hához megyek. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

**PATKÁNY,** egér-, poloska- és svábbogarirtószser, — törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikával szemben.

**MENEKÜLT ÓRAS** szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.